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Zahrádka Cyrillo-Methoděiská.

alty povstalo ti předku našich heslo: S Během /uťati každé 
dílo, podaří se li až milo.« diž v pohanství dožadovali 
se při povaze náchylné ku nábožnosti pomocí vyšší, 

pomoci bolniv. Tcrtulinn ve svém spise O vojenském věneb 
vykládá, jak první křestané vše posvěcovali modlitbou, jak zmi' 
nu ní sv. kříže všudy předcházelo. Při každém našem kroklí, 
když vycházíme z domu či přicházíme, když se oblékáme a 
obouváme, při umývání, jídle, rozsvěcováni, lulyž jdeme spál, 
když si sedáme, při každém činu znamenáme čelo znamením 
(kříže),« Nutno vyžnuti, že i předkově naši od bohu učinili ve 
všem počátek, Nebylo, co konali měli, aniž po svém způsobí 
útočiště brali k bohům. Vše oživováno u nich božskou mocí a 
božství vládlo ve všem, Naznávali, jak slabými a nedostatečnými 
jsou, i ohlíželi se po vyšší moci a o pomoc h vzývali. Nespoléhali 
toliko na svou schopnost a dovednost, na svůj důvtip, proto po
čátek všeho posvěcovali, jak už řečeno, pobožnostmi a obělmí, 
ovšem přežel po pthunsku. A lak nemohla býLi bez. Boha ani 
předúležítá porada, na níž mělo se rozhodnout! o poselství o 
hlasatele víry Kriste, vy znalé řečí lidu moravského, í vzýván vše
mohoucí Pán, Otec světel, o osvícení myslí a <: zdar záměru. 
Usneseno, vyslali poselství do Říma k papeží Mikuláši I o po
volení, by mohli povoláni hýli hlasatelé víry Kristovy a clo Caří- 
hradu k císaři Michalu III. Byli' v tom záměr, velkomoravskou 
říši přivéstí k apoštolské Stolící a vymaniti se ze svrchovanosti 
německé, ale í řecké. O samostatnost církevní běželo, aby říše 
jen Římu podrobena byla. Byla záležitost to svrchovaně nábo-
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ženská, ale i politická. Přeškcda, že nikde není poznačeno, kdo 
v poselství do Říma a do Caiihradu byl. Možno se však domy
slit!, že poselství radostí naplněno bylo, že takové převzácné 
výpravy účastno jest. K Římu tenkráte zraky všech byly obrá
ceny, z této studnice živé vždy čerpali národové posily. I bylo 
zajisté poselstv; v Římě cd papeže přijalo s radosti. A jak by ne, 
když se jednalo o rozšíření viry a rozmnožení království Božího 
na zemi. K lomu přistoupily politické příčiny. Máme pořekadlo 
z hluboké životní zkušenosti čerpané: Chraňte mne před přá
teli, před nepřítelem se už sám ubráním a uchráním.. Přátelská 
byla říše francká sv. Stolici, než slalv se přehmaty, takže bylo 
v obélí tom přátelském až úzko sv. Stolici. I kymula zde naděje, 
že slovanská říše bude oporou sv. Stolice proti svrchovanosti 
francké a proti jejím přehmatům.

Pelešeno a povzbuzeno chvátá z věčného Říma poselství 
s obdrženým povolením k Rostislavovi. I sděluje poselství, že 
sv. Otec s radostí uslyašel o záměru převzácném, že milerád svo- 
luje a požehnání uděluje, zmiňuje se o tom, kterak papež v lásce 
chová Slovany a nic toužebnějšího si nepřeje, než aby již již u- 
vedeni byli do ovčince Kristova.

Bez prodlení vysílá Rostislav poselství do Cařihradu. Vě
dom jesti sohč důležité úlohy, kterou vykonává. Radostí oplývá 
srdce jejich, že jdou pro ty, kteří naučí rodáky Boha znáti, kteří 
jim ukážou cestu, kterouž, kráčeti mají, by došli časné a věčné 
spásy. Na mysli přemítají krásné doby, které nastanou. Před
stupují před císaře Michala 111. a vyřizují dle žáka sv. Klimenta 
vzkaz a prosbu Rostislavovu- - Lidé naši od pohanství odstou
pili (neklání se již modlám) a křesťanský zákon v životě vnějším 
zachovávají, nemáme však učitele takového, který by nám naším 
jazykem pravou víru křesťanskou vyložil, aby i jiné země toho 
vidouce následovaly nás. Jako by říci chtěli: »Nestačí nám 
toliko kříž dělati a jiné úkony zevněji kenati, chceme o podsta
tě náboženské ponaučeni by ti, do ní vniknouti, věrou dáti se 
prokvasiti a přeměniti, abychom byli Kristovými a Kristus náš.*

Naplnilo-li ohlášené poselství radostí všechny dobře smý
šlející na dvoře císařském a císaře samého, byla radost zdvoj
násobněna, když zvěděli, proč poselství přišlo. Duševní spojení 
je mezi stejně smýšlejícími a hlavně o důležitém úkolu přemý
šlejícími. I vidíme touž dobou sv. Cyrilla a Methoda na modlit
bách v chrámě setrvali a v kopkách klášterních uvažovatí o 
velikém úkolu spásonosném, apoštolování mezi Slovany. V tom 
císař Michal po úřadě s dvořany- svými povolal sv. Cyrilla a 
Methoda. Dle panenské legendy řekl císař Michal filosofu Kon
stantinovi: Hle prd tebe připravují se ede mne na cestu stavové
mnozí, a vezma bratra svého, opata Methoda, jdi. Neboť oba jste 
Soluňané a Soluňané všickni čistě slovansky hovoří.« A nyní 
zjevuje jim záměr a úmysl svůj, že mají dle prosby Rostislavovy



nava válka nejenom šlehala naše země, rozvracela naše 
města, pálila a v pohřebiště obiaeela naše vsi, nýbrž v 
krajích misijních i ničila. Nejeden záhon nivy apoštolské 

ležel ladem, neboť jeho oráč misionář byl povolán od práce 
k obraně vlasti, což ledy divného, že zarostl trním a hložím. 
Otec společného křesťanstva, onen veliký budovatel na vinici 
Páně, vida spustošeni na všech polích misijní práce doma i zu 
mořem uprostřed kněžstva i věřících a poznávaje hrozící nebez
pečenství, nepřestává toliko na pobídce k usilovné a vytrvalé 
práci, ale současné rýsuje i nové plány, podává nové pokyny, 
aby vzkřísil k rozkvélu činnost misijní,

Největší jeho starostí jest výchova kněžstva domorodého, 
které by věděním i ctností, prací i důstojenstvím vyšinulo se na 
výši duchovenstva nejvyspělejších národů. Potřebu tu vynucuje 
všesvétové a mezinárodni postavení a posláni církve. Výchova 
domácího knčslva, jeho potřeby a zakládání nových misijních 
slředisk vyžaduje značných, obětí na darech pozemských a hojné 
pomoci s nebe. Proto vroucně vyzývá sv, Otec véřídd), aby 
vstupovali hojné do misijních spolků a podporovali mravné í 
hmotně jejích činnost.

To jest starost sv. Otce v novém listě o rozšířeni sv, viry. 
Praví v něm, že rozkaz božského Spasitele: »Jděte do celého 
světa a učte všechny národy . . .« nevztahoval se pouze na 
apoštoly, nýbrž i na jejich nástupce a bude mílí platnost až do 
skonání světa. Ve všech minulých vécích plnila též církev toto 
poslání sVé.

Napřed se obrací papež k představeným misijních krajin, 
klada jim na srdne, aby byli duší svého misijního území a spo
lečně s misionáři horlivou prací celé je objímali, Aby práce 
jejich přinesla co nejvíce zdaru, jest třeba vychovali domácí du
chovenstvo, které pokrevními svazky, uzpůsobením a znalostí 
poměrů může mnoho získatí i tam, kde by cizinci dveří neo
tevřeli, Domorodí knéží pak se mají vydatné a všestranné vzdě- 
latí, aby nékdy sami mohli zaujatí vůdčí místo u svých rodáku, 
Všichni misionáři mají jediné tak pracovali, aby jiného nevyhle
dávali, leč spásy nesmrtelných duší;_ nikdy nemají se zapo-me- 
nouti, aby jednáním vzbudili podezření u lidu, že kromé králov
ství Božího mají na mysli i jiné osobní, národnostní nebo jiné 
cíle. Osobně mají stálí bezúhonní, ale i vyzbrojení všemi vymo-

Papež Benedikt XV. o rozšíření viry.

Kli do Velkomoravské říše a tam Krista kázali. O přesvatý to 
zámér, přesvatý to rozkaz, přesvatá chvíle, kdy byli vyvoleni 
bratři naši k božskému úkolu. (Další čásl.)
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ženosími védy. Proto zřídí sv. Ott_c na papežském ústavě Urba-' 
nove pro rozšíření víry zvláštní stolici pro vědu misijní.

Chválu vzdává papežský lisí sestřičkám, které vydatně 
misie podporují a dobývají si vzácných zásluh o rozšíření sv. 
v íry.

Veliké úkoly však připadají též i věřícím v zemích již po- 
křestěných. Jest isto, že zdar misii závisí od požehnání Božího. 
A o tu milcsi můžeme a máme prošiti každý z nás.

Nyní jeví se citelný nedostatek misionářů, proto, kdo muže, 
přispěj dárkem, almužnou na jejích výchovu, slovem a příkla
dem puseb, aby mladíci stali se misionáři. Všude jsou založeny 
a rozvětveny misijní spolky, které již mnoho vykonaly na roz
šíření sv. víry, proto zasluhují pdporv v činnosti své od domá
cích lidí.

Za to prosíme vás — píše ku konci listu sv. Otec. >A 
jesl-li každý, jak náleží, splní povinnost svou: misionář na své 
stanici, věrní v ctčiné své, pev nou máme nadéji, že misie brzo 
se zotaví z utrpěných ran a ztrát válečnýcn a rychle znovu roz
kvetou.

I Krzvsiknwski T. .1.

Katolické misie po válce.
írová konference zjednala již tolik očekávaný mír a 
vyzvala národy k účinné vcspolné práci, aby si vybu
dovaly nové princr y  životní, politické a společenské, 

zabezpečujíc i malým národům svobodný rozvoj a slibujíc všem 
vrstvám společenským radost života.

V tuto píseň míru mocným nesouladem vpadá hlas jediné 
mocnosti, která řídíc se rozkazem svého Zakladatele hlásá, že 
nikdy nesloží zbraně a povede odvěký boj. Jest to však boj, o 
jakém sní každý mírumilovný člověk, neboť dějiny jeho vyplňuje 
bc j se vším, čím člověk upadá a co vlévá v duši jeho beznadějný 
smutek. Onou mocnosti ;cst církev a bojující armádou — kato
ličtí misionáři. Fo věky vrhají se jejich voje do svátého boje, 
jdou i padají, a na jejich místa v s t u p u j i  noví bohatýrové, kteří 
nebojují proslavu nebo pozemskou kořist; armádní jejich zprávy 
nczvčstuj o krvavých vítězstvích, ale počítají toliko ty, kteří 
byli podareváni novým, nadpřirozeným životem, kteří byli vy
léčeni z nákazy hříchu a nevěry — slovem jsou to lidé, kteří 
vedou svátou vanu v nejšlechelnéjším významu slova.

Podáme tu kratinký pohled na kaíol. misie světové posled
ní dobv.
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Zřídl tm misijního ruchu jsou křesíar.ské země Evrop\ a 
Ameriky. Příznivý stav misií záleží na tom, zda a v jakém roz
sahu přejí myšlence misijní, podporuji ji penězi a co jest nej- 
důležitějším, zda vychovávají, posilují misionáře. V dcbé, kdy 
válečný požár zachvátil skoro celou Evropu a pak i Ameriku, 
kdy vlády požadovaly na \álku nezměrných obětí, schládl též 
í bývalý zájem o misie, tak že se zdálo, že jim hrozí konečná zá- 
hubá. Brzy však pochopily nebezpečí země neutrální, ale i moc
nosti válčící, že záležitosti misijní jsou lesně spjaty s politickými, 
a proto pospíšily si vydatnější než kdy jindy podporou misiím. 
Mělo to ovšem stinné stránky, nebof zastiňovalo to misijní a 
mezinárodní ráz misií a svádělo je do víru národnostních vášní. 
Nezávislou zůstala pouze sv. Stolice, odrážejíc jako žulová ská
la ve všech vírech světových údery a lákání z různých stran.

Hned po výbuchu války oznámila kongregace Propagandy 
v Římě biskupům, aby vzhledem na nejistou budoucnost nevy
dávali pro svá území konečných nařízení, ani neprováděli dale
kosáhlých změn, ani se nemíchali do politických událostí. Nej- 
přesněji a nejdukladněji - v. Stolice označila své zásady o misi
ích v listě, jehož důležitý obsah podáváme na jiném místě. Méně 
se zavděčila Francii zásadou neutrálnosti. Francie, která před 
válkou kráčela v čele misimího ruchu, též nejvíce utrpěla. Po
něvadž při všeobecné branné povinnosti kněží nebyli vyňati, 
nastoupilo službu vojenskou na třitisíce misionářů. Mnoho se
minářů misijních bylo proměněno v kasárny nebo nemocnice, 
což nesmírně poškodilo dorost rni-ijní, ale i misie samé, poně
vadž není dostatek mladých sil, které by zapřáhly za staré zmo
žené prací a věkem. 1 příspěvky na misie se umenšily. Že byla 
postavena armáda domorodců, byt to bylo pro ně záhubné, mělo 
přece kladny výsledek, že černoši dávali bělochům příklad muž
ného vyznání \ity a pohanští Madagasi, Bengalci a j. sblížili se 
s misijní činností.

V Belgii zůstaly po pTíc-iodu Němců všechny ústavy mi
sijní netknuty, ale práce jejich byla velmi súžena a mnoho členů 
odešlo za hranice, mezi jinými též Otcové z Scheut do Londýna 
a dosti značná část, zvláště mladých, na výzvu královu vstoupila 
do vojska.

Podobně v Itálii knězi a bchosiovci musili bojovati. Milán
ský misijní seminář dovedl rozvineuti činnost svou. Vznikly tam 
vedle dřívějších světových nové misijní spolky kněží a mládeže, 
z nichž každý vydává vlastni list.

Anglie se ještě neprobudila úplně ze své ztrnulostí. Jediný 
Spolek rozšířeni víry muže se pochlubiti hojnějšími příjmy a 

novým domem ve Waterfcrd. Silnějším rozvojem bére se misijní 
ruch v Irsku, kde díkv horlivosti zvláště biskupů v Maynootnn 
vznikl nový seminář světského duchovenstva pro misijní práce 
v Číně.
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V Americe velmi nadějné 'ozvijl se nové založeny seminář 
misijní v Maryknollu, který vyslal nedávno první misionáře do 
jižní Číny. Mimo to neustávají \ práci ani jiná společnosti misij
ní, zvláště Otcové sleylšlí v Teelmy, kteří tam vzkřísili nové 
sdruženi mládeže pro misie. V poslední dobč češi( benediktini 
v Chikagu zanášejí se myšlenkou vychovali misionáře slovanské 
pro kraje ruské.

Španélsko přežívalo za války misijní obrod, Jest to pře
vážnou zásluhou časopisu vydávaného Otci jesuity "Siglo de 
las Missiones< a různých brožur a přednášek, jež nalezly živý 
oblas v srdcích mladých apoštolu- tvořících misijní spolky i 
paní z vyšších kruhu, které uspořádaly nřkolik misijních vý
stav.

Ve šlepéjíeh Itálie a Španělsku kráčelo i Holandsko, zvlá
ště <1 podzimku 1017, kdy po skvělém sjezdč v Nymved/.e bylo 
pořádáno mnoho menších misijních slavností, jako v Eínhofenu 
Tilburku a j.; pro prácí misijní byla získána i mládež vysokoškol
ská, duchovenstvo spojilo se v diece.sánl misijní skupiny, holand
ským misionářům zabezpečena byla pomoc novou -Holandskou 
misijní společností a, širší vrstvy lidové nabádal pro misie 
zvláštní misijní list,

Ani Švýcarsko nezůstalo lhostejným vůči misiím; světští 
kněží zamýšlejí utvořili /Švýcarskou misijní společnosU, mlá
dež v seminářích a na universitě seskupuje se v misijní kroužky, 
jichž úkolem jest budili a podporovali povolání k misiím,

I Rakousko za války dalo vznik »Spolku pod, ochranu Ne- 
poskv. početí«, podobně též IJluy pod ochranou sv, Ladislavu,

Nejvíce však za války pracovalo se pro misie v Německu. 
Stačí pouze připomněli, že jest Lam několik misijních společností 
a každá z nich vydává zvláštní časopis, že kromě inezínárod/- 
ních spolků (Rozšíření víry u Dětství) vydatně se lam rozvíjí 
Družina sv. Petra Klavera, Spolek sv. Ludvika, že každý stuv 
si tam vytvořil sdružení misijní re svým časopisem, tak studenti 
gymnasíjní, vysokoškolští, studentky, paní a kněží. Sdružení pa
nen vykazovalo minulého roku 301.639 členek, které sebraly na 
misijní účely 610,000 marek a více než třikrát tolik (1,957,960 
M) Družina sv. Františka Xaverského (Rozšíření víry),

S dějinami, významem, a přítomným stavem, misií sezna
mují široké vrstvy vysoké školy v Monastýru, Vratislavě, Wúrz- 
burgu a Mnichově; učení a vynikající profesoři jejích pořádají 
obrovské sjezdy v Kolíně za účastí 600 kněží. a v Monastýru přes 
j OOO učitelek.

V Polsku přes lítíci válečnou, která zasáhla,kruté celý ná
rod a všechny země obývané Poláky, přece nezapomenulí ve 
vlastním neštěstí na ještě nešťastnější. Sebrali ria Rozšíření víry 
přes 30.000 K, na Dětství skoro na 86,000 K, Družina sv- Klavera 
na africké misie věnovala okolo 340,000, V porovnání s ostat
ními (na př. s Němci, jíž sebrali 18kráte více) jest to sice jen
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vdovín groš, aie pcváiime-li bídi', hlad, bezpřístřeší, nahotu tak 
veliké části polských příslušníku, sebrali Poláci přece dosti pro 
spisu nesmrtelných duši jiných. Čekají nový rozmach pro misie, 
až se soustředí kněžstvo dle úmyslu sv. Otce ve skupny misijní. 
Sv. Stolíce pověřila polské misionáře pro apoštol, práce zvlášt
ním územím v Afiice. Nový široširý kraj misijní rozevře se 
Polákům i na rozlehlé říši velkoiuské od Dněpru až po Ural 
a dále po Balkaj, Ledové moře a Tichý oceán.

V Jugoslávii nejčilejši a nej obětavější ;sou Slovánci. Neza
pomínají a sbírají na misie zámořské, ale hlavně pamatují na 
apoštolské dorozumívací a sjednocovací práce s pravoslavnými 
bratřími. Počátečného úspěchu se jíž dodělali. V Lublani r. 1918 
měli misijní sjezd, kde chtěli účelně jednotlivé spolky misijní, 
jež u lidu jsou oblíbeny a rozšířeny, seskupiti, aby v činnosti se 
vzájemně nerušily, nýbrž doplňovaly a podporovaly. Lazaristé 
slovinští pracují nejvíce pro zámořské misie, ale zřetel obracejí 
i k Macedonii, kde mají své stanice. Pro podporu missií založili 
si též misijní mešní svaz, který se osvědčuje.

V národě československém jest misii ní myšlenka málo 
probuzena. Příčina vězí i v lom, že není tu ani jediného řádu a 
útavu, jenž by přímo vysílal misionáře mimo hranice vlasti. 
Národ československý nemá přímé účasti na misiích jako náro
dové jiní, proto ani nebere tak živé účastí a zájmu na misiích. 
Přes la však při všech strastech a osvětových bojích měl hřejivé 
srdce i pro misie, :ak dokazují výkaly darúv Družiny svato- 
klaverské a Dětství, kteréžto dva spolky se na půdě českoslo
venské ujuly.

Na Slovensku probudil čilejší zájem pro misie nový mi
sijní časopis a každoroční kalendář, který vydávají 0 0 .  bož
ského slova v Medlinku.

Třeba že pro vyšší, náboženský a ideální život jest doba 
zlá, nepříznivá, přes to Kristus nalézá dosti bohatýrských duší, 
které z lásky k Němu zřeknou se pokrevných příbuzných, vlastí 
a všeho a spěchají do dalekých končin k neznámým lidem cizím, 
někdy i nepřátelským, aby tam bojovali pro Boha a Jeho ne
smrtelný řád. I nyní měsíčně, ba týdně ledi odvážejí cd břehů 
vlašských, francouzských, belgických, holandských a ameri
ckých zástupy nových bojovníku, nových dobyvatelů království 
Božího. Podívejme se za nimi my.c,; i srdcem a pohleďme na 
jejich práci.

V Africe mírová smlouva zas ala misie ve velké nouzi a 
opuštěnosti; mnoho misijních stanic osiřelo, nebof misionář jejich 
bud třímal zbraň v rukou nebo trávil bezesné noci v různých 
barácích a nemocnicích. Dlužno 'ovšem vyznati, že celkem ná
boženský život byl udržován, ba tu a tam učinil i pokrok.

Tak lyonští misionáři, bví : pro nedostatek pracovníků 
byli nuceni opustili řadu stanic v Kcrogu, Dahomeji a na Pobřeží 
slonové kosti, za to zvýšili úspěch v  Beninii a na Zlatém pobřeží.
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kde za války postavili 35 kapli a zřídili -15 nových misijních sta
nic a zároveň v západním Nigersku byly posvíceny 54 nové 
domy Boží.

Podobné i -ukanuty Otců s\. Puchu přes četná, povoláni 
členů do zbraní rozvíjely se přízniví a vydaly pěkné ovoce v 
Gabuni, l.aongo, Ubangi, v jižním Nigersku, Senegámbií, /.an- 
zibařc a Angale.

Nevyrovnalelnýim mistry v apoštolováni střední a východ
ní Afriky jsou Otcové blil. V Ugandí r. 19.18 pokřtili 5579, 
v Bangvcolo 1686, v Horním Kongu 251)0 dospélýeh. Kongo s 
nejednoho stanoviska muže zahanbili leckterá naše místa a 
vesnice, neboť nenáleží lam do zvláštnosti kromě škol a chrámů 

• nemocnice, útulny pro starce a díti za vedení misionářů a se
ster; každá vesnička má svůj lidový dům a divadélko, nikdy i 
zpčvácké spolky, konference sv. Vincence z Pauly a různá ná< 
boženská bratrstva. Uganda míla řídkou tam slavnost, neboť 
slavilo lam už pít domorodých knížt prvotiny,

Neméně příznivě rozvíjely se misie krmní hladu a ne
štovic — i v horním Nilu a Lubango (Otcové /. Millhill) n v hor
ním Kassai (Otcové neposkrní né ho srdce P, Marie), Od r, 1917 

kdy vikariat Kassai čítal 17.000 věřících nyní tak vzrostl, 
že byly z něho utvořeny dva, / nichž každý má přes 40.000 duší,

Širší a širší okruh zabírají misie kapucínů a lazarÍNtu v 
Abesinii, kde je k nim nový vladař dosud snášenlivý a kmeny 
dříve zatvrzelé úporní je prosí o školy a chrámy podobně jak 
i Otce obláty sv. Františka Sak v zemi Busu tú.

Německým územím v Africe podělily se Anglie, Belgie a 
Francie. Ve vých. Africe připadl Anglií celý pruh země od po
břeží Somali až do Mozambiku, na východ od iezera Tanganika 
odstupuje Belgii dvě značná území Urundi a Ruandn (3 a půl 
mil, obyvatel). V Africe západní Lťíderílz Bay jest přiděleno 
Anglii, Togo na polovicí rozděleno mezi Anglií a Francii. Ka
merun je navrácen Francii kromě malého území, které leží vý
chodně podle hranice Nigerska přes horský řetěz Kamerunu a 
Manenguby.

Ve vých. Africe některé stanice po německých misioná
řích benediktinech přejali Otcové bílí, jiné spravují dosud staří 
pracovníci, ostatní čekají na nové síly. Jedině francouzští a el- 
sašlí Otcové bílí mohli po celou válku prováděli své zbožné dílo 
v Unjanjembo, Viktorii Nyanze, Kívu a Tanganice, Největším 
jejích bohatstvím jest škola v Mucnze založená vládou, angli
ckou, v níž se vzdělává 98 černošských knížat, V Tógu místo 
několika sel némeckjécb misionářů nyní podává jen několik 
kněží lyonských věřícím náboženskou útěchu. V Kamenině se 
usadili francouzští Otcové sv, Ducha, Mozambík po odchodu 
steylských kněží osiřel. Vláda anglická misijní prácí překážek 
nečiní.
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V Rcdezji, kde působí polští jesuité, za války postavili 9 
školek, v Kapoče nový misijní dum a pomýšlejí na další stavby 
ještě, —

S nedočkavosti všichni jsme sledovali vývoj událostí v Pa
lestině a s neklidem očekávali, komu správa nad ní připadne. 
Miliony křestanu očekávalo onen zázrak, o němž snily tisíce 
středověkých křesťanských rytířů. Židé počtem na 80 tisíc po
ložili si lam základní kámen k vysokým školám a chtějí sv. zemi 
sami zabrati. Aby tomu zabránili, utvořil se ve Francii pod ve
dením kard. Merciera spolek Přátel sv. země«. Před válkou 
pracovalo v Palestině na 4 tisíce misionářů francouzských, bel
gických a vlašských. Byvše Turky vypuzeni, vracejí se nymí na 
stará působiště, většinou rozbouraná, ku svým kostelíčkům pro
měněným v divadelní síně anebo v mešity. Třeba stavětí od 
základu. V Palestině žije 82 tisíc křesťanů, z nich 35 tisíc kato
líku. Velice se tam rozvinují různé angloamerické křestanské 
sekly, jsouce podporovány ohromným bohatstvím. Za jediný rok 
obdržely 3 miliony šterlinku. Na loto nebezpečí poukazuje též 
sv. Otec v okružníku a vyzývá katolický svět, aby pomáhal sv. 
zemi zachránili.

O vydatnější ještě pomoc volá zoufalý výkřik od břehu 
Eufratu, z hor libanonských, ze Sýrie a z Armenie. Na Libanonu, 
jak tvrdí očití svědkové, čtvrt milionu lidí zahynulo hladem a 
nemocemi. Sv. Otec dávaje příklad bohatším, poslal jim značný 
dar. Nad osudem Armenie zaplakal celý svět. Dr. Lipsius, nej
lepší znalci východu, vypočítává, že nejméně 1,397.000 lidí z 
oněch krajů bylo pohubeno nebo vystěhováno a z nich sotva 
447 tisíc mohlo se zachránili. Podáváme několik číslic podrob
ných: v katol. biskupství marošském zahynuli 2 kněží a 70.000 
věřících v místech Amazji, Tokaciu, Sivasu, Mezzivanu a j. byli 
povražděni všichni Arméni i katolíci, v Angoře rozkolníci po
stínáni a katolíci byli dopraveni do táborů zajatců.

Ne lépe dařilo se r. 1915 v Chaldei. V Seertu zahynul smrtí 
mučednickou arcibiskup Addai Szer i jeho duchovenstvo, v Dže- 
zirehu arcibiskup Jakub i s kněžstvem a lidem čtyřiceti osad.

Ještě jednou v r. 1918 obklíčili KurdovéUžezireh, obsadili 
křesťanské školy a kostely, povraždili duchovenstvo s dvěma 
biskupy a zámožnějšími křesťany: podobné vraždili i po osa
dách. V Džcbaltur zahynulo 100.000 křesťanů a všichni kněží; 
v Tellarmenu kněží byli pobití, a věřící byli sehnáni dohromady, 
politi naftou a zapáleni: v Mardinu a Diabekiru chtěli s povrchu 
zhladiti všechny stopy po křesťanech. Ale všechny ty ukrut
nosti převyšuje zvířeckost v Seertu, kde paša Džandet dal vy
věsti za město arcibiskupa, dva biskupy, na 60 kněží, 25.000 ka
tolíků, 95.000 rozkolnikú a tam na rozlehlé louce všechny dal 
povraiditi. Ženy zanotily litanii, mužové opětovali vyznání sv. 
ríry a tak dokonali s modlitbou na rtech jako kdysi za nejkru-



ttjšilu) pronásledování římských tyranů. Podobné události ode
hrály se v Urfě, Salamastu a 1'rnii, kde zahynul též delegát 
apošt. Stolice Jakub Sonntag i s duchovenstvem.

Indie s Birmou a Ceylonem čttú na 2 miliony 885 lišíc ka
tolíku. Neivfce rozvíjejí se tam dlecese Goa, Tričinopoly, Ko
lombo i Kalkula. Utěšeně se vzmáhá i ve středním Bengálu 
miste milánského semináře, jež v posledním roce přijala i čtyři 
vesnice v Benidvaře a udčlila několiku stům dospělých křest 
sv. Kapucíni pracující v severní části onoho kraje mají nyní 131 
škol nižších a 11 středních s ťthrným počtem Žáků 7325, Křesl 
sv přijalo minulého roku jen 2480 dospčlých, Ve východní Kun 
činčinč odpadlo mnoho Bahnarů od církve následkem francouz
ské činnosti.

Na ostrovech indických zvláště pod ochranou Holandska 
úspěšně pracují jezuité, kapucini, misionáři z Milhillu a Sleylu, 
V Eudchu založili novou vyšší školil. Jávu má osvědčené kato
lické spolky a zřízení. Tak má lam kancelář poptávkovou, jež 
zachránila již nejedno děvče a jinocha před záhubou. Nábožen
ské knížky rozšiřuje kancelář literární, misionáře podporuje 
zvláště při nákupech kancelář misijní. Tato sdružení kladou 
mocnou hráz úsilím svobodnozeduářským, protestantským a mo- 
hamedánským, která nedovedla opanovali panujícího dvoru sul
tána v Jagje, nebol! dva jeho synové jsou katechumeny, Velice 
vzrostl počet katolíků v holandské části Timaruj před válkou 
bylo jich 4160, nyní čilá se jich na 36 lišíc.

Nejpříznívěji vyvíjí se stav katolíků na Filipínách, kde z 8 
milionů 379 tisíc obyvatel jest solva milion 26 tisíc pohanů a 
mohamedanú.

O pole misijní práce na ostrovech líchooceánských podělili 
se různí misionáři. Božské Srdce hojné žehná svým pracovníkům 
na anglické Nové Quínaí, kde kněží jsou plně zaměstnání ve 
zpovědnici o sobotách od 7. hod, ráno clo 10 hod, večer a dlouho 
ještě v neděli dopoledne. Jak  mocným prostředkem pro ucho
vání čistoty a síly duše pro mladý vědc jest denní sv. přijímání, 
dokazují školky jejich v souostroví Bísmarkovč a na ostrovech 
Gilbertových. V zemi Wílhelmově se počet křesťanů zdvojná
sobnil a některé ostrůvky jako Tumleo nemají jíž. vůbec pohanů. 
Podobně radostně zní zprávy z ostrovů Markízových, Nové Ka- 
ledoníe a z Fídží, Na Nových Hebrxdách četnější návraty do 
církve sv. maří pokoutný obchod s lidmi a ve střední Oceánií 
nedostatek katechístů a nezměrné vzdálenosti ostrůvků od sebe,

Z benediktinské misie v Beagle Bay, která byla čistou 
oasou katolicismu na severozáp, pobřeží austrálském, vládla 
anglická vyhnala nebo uvěznila německé misionáře, Pole k 
práci misijní v Austrálií jest ještě obrovské; z půl šestá milionu 
obyvatelstva sotva milion. 300 tisíc jest katolíků,

V »ř£ši vycházejícího slunce-/ (Ja.ponsku) bylo katol, misiím 
DodntknOuti za války těžké boj s prohlížejícím se tam šintoís-
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mem a nepřátelskými katolicismu nařízeními vládními. Velice 
pěkné však vláda přijala papežského vyslance a neskrblila po
chvalami katolické dobročinnosti. Není to divné, neboí jako ka
tolík zemřel ministr zahraničních záležitostí Montono, rozhod
nými katolíky byli dva japonští míroví vyslanci, z nichž jeden 
dal na národním praporu zhotovili Božské Srdce Páně a zavezl 
jej do Paray le Monial; v srpnu minulého roku přijal křest sv. 
v Římě první tajemník poselstva Šinoch a katolíkem stal se 
i poslanec Jamamoto. V r. 1917 japonský misijní sbor skládal se 
ze 4 biskupu, 117 evropských a 37 domácích kněží, 769 klášter
ních bratří, 210 sester domácích i zahraničních a 37 klášterníkú 
a 23 klášternic trapisíu. Na 60 milionu obyvatelstva není to 
mnoho. Aby sv. Stolice navázala ještě srdečnější styky s Tokiem, 
vysílá papež nového vyslance v osobě msgra Biondiho.

Japonsko snažilo se i v Číně zaštěpiti šintoismus, ale s 
chatrným výsledkem, neboí misionáři za první dva roky války 
získali katolicismu přes 200.000 duší. I nyní, kdy Peking a Kan- 
ton bojují mezi sebou o svobodu ústavy, kdy navazují a přeru
šují vzájemná vyjednávání a vláda dostává chuf k nařízení, aby 
pohřeby a sňatky se děly pohanským způsobem, Číňan víc a vlče 
zvláště za hladu a povodní hledá pomoci a záchrany u misionářů, 
potěchy u Krista, a nezřídka i vysocí státní úředníci, byf sami 
nebyli katolíky, veřejně uznávají dobročinný vliv katolicismu 
a vznešenost křesfanských zásad, které dovedou vzkřísili boha
tým schopných největších obětí, za víru a vlast. V polovici roku 
1918 vyznávalo lam víru katol. přes milion 954 tisíce; směle 
můžeme tvrdili, že koncem minulého roku katolíků bylo v Číně 
přes dva miliony. Ale není to jen kapka v obrovském moři 400 
milionového národa?

Těžké zkoušky prodělaly misie za války na Koreí, poně
vadž dle vládního výnosu z r. 1915 katol. náboženství bylo tam 
odstraněno ze škol a misionáři francouzští byli odvoláni. V r. 
1917 měla Korea 16 mil. obyvatel, z nich 87.208 katolíků, dva 
biskupy, 31 kněze franc., 3 něm. a 23 domorodé.

Americké misie mezi Indiány, Černochy a Eskymáky kro
mě drobnějších ztrát způsobených požáry, povodněmi nebo su
chem neutrpěly větších škod.

V Mexiku, kde po tolik let zuřila bratrovražedná válka 
a střídaly se převraty politické, nová vláda dovolila navrátili se 
biskupům vypuzeným Carranzou. Všude konají se porady, aby 
se utvořil silný svaz katolíků a zabezpečila hmotná pomoc zni
čeným klášterům a chrámům. Ale mýlil by se, kdo by soudil, 
že boj utichl úplně; severoamerické sekty napínají všechny síly, 
aby Mexiko vyrvaly církvi katolické.

Kdo by neviděl z těchto několika dat, že i za války a v 
prvních měsících míru kromě několika trhlin společenských a 
politických prapor Kristův vítězně vlaje a postupuje vpřed?



Ale doba konečného vítězství, o níž včslil královský pro
rok: »Všichni národové, jež jsi stvořil, přijdou a budou se 1 obé 
klánčti, Pane, a oslavovali budou jméno Ivě* (Žalm 85, 9), jesl 
jcáté oddálena. Můžeme, ano jsme povinni ji přiblížili každý dle 
své. možnosti: jedni modlitbou za požehnáni pro práce misijní 
a apoštolské povolání k nim, jiní almužnou byť malou na účely 
misijní. Nejcennéjším darem jest ovšem zdraví a život. Jestli sc 
v srdci někoho ozve voláni: »Jdétc a učte národy , . ,« neod- 
dolatclnou moci, ať se nezdráhá volaný se mu oddali a nastou
pili cesiu, ať na poledníkový jih či nehostinný východ, kde mil!- 
ouy pohanů ještě čekají a, jako by volaly ke každému misionáři: 
Přijd k nám a ukaž nám cestu k ztracenému rájiI«

Mučednická smrt bl. J ana Sarkandra.0
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I. Jan  Sarkander narodil se 20. prosince 3576 ve Skočena' 
na TéŠínsku, kde se mu doslalo i prvního vzdělání. Po smr
tí otcově r. 1589 přestěhovala se rodina do Příbora, kde 

.iajn cnodíl do školy farní, odtud pak přešel na latinské školy do 
Olomouce. Studia filosofická konal v Praze, bohoslovná ve Štýr
ském Hradci. Před a po vysvěcení na kněžství zdržoval se krát
ce u svého bratra Mikuláše, faráře v Opavě, načež dostal se na 
faru v Unčové. Brzo však pro téhož bratra byl držán nejméně 
10 měsíců ve vězení v Kroměříží; byv z něho na rukojmě pro
puštěn, stal se farářem v Charvátech u Olomouce a za nedlou
ho dostal faru ve Zdounkách nedaleko Kroměříže, Ale ani tu 
dlouho nepobyl, odešed za faráře do Boskovic a po roce do 
Holešova.

V Holešově byly tehdy náboženské poměry velmi smutné, 
Uprostřed nepatrného hloučku katolíků byl obklopen Sarkander 
samýmí horlivými protestanty a českými Bratřími, Umínil sí, že 
vykoná záslíbnou pout k Matce Boží do Častochova,

Cesta do PoLska stala se Sarkandrovi osudnou. Protestant
ští stavové čeští podkládali jí účel politický, myslíce, že Sar
kander vyjednával tam o vojenskou pomoc císaři Ferdinandu II, 
proti ■ českým nekatolíkům. Jak jest dějinně zjištěno, nemohl 
mítí Sarkander nijakého vlivu a účastí na vpádu polských lísov- 
óťků na Moravu, Když se tito blížili k. Holešovu, aby ušetřil 
města, znaje Sarkander zbožnost vojínů polských, vyšel jím 
vstříc z města se svýrní katolíky nesa velebnou Svátost, ÍJsov- 
čící skutečné bez ublížení Holešov pominuvše pádili dále k

1, Podáno dle knihy *Bi. Jan  Sarkander,* Díl II, Dr, Jo *, Foltýnovský: 
„Život, umučení a blahoslavení .Jana Sarkandra*. V  Olomoucí. 1920, Ná
kladem Matice Cyrillomethodéjíké. Stran 770, Cena 34 korun,
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Vídni. Pro tento čin, ač byl městu ke spáse, upadl Sarkander 
ještě více do podezření, že byl spolčen s lisovčíky, že je zrád
cem vlasti a musí tudíž býti vydán.

Sarkander necítě se v domě dosti bezpečen, skrýval se 
ve stodole, ve stáji ano i v umrlčí komoře na hřbitově. Když 
od moravských stavů byl vydán rozkaz, aby všechni faráři 
katoličtí z okolí Holešova dostavili se na soud do Brna, Sar
kander věda, že osten rozkazu je namířen proti němu, utekl 
se na tovačovský zámek, ale necítě se ani tam dosti bezpečen, 
skrýval se v tovačovském lese, kde byl vypátrán, jat a odveden 
do Olomouce.

Tam byl uvržen do městského vězení. Stavové ihned se
stavili soudní komisí, která měla vězně vyslýchati. V komisi byli 
sami prolestanté kromě městského sudího Jana Scincillu, jenž 
byl katolíkem, každému výslechu byl přítomen a jako očitý svě
dek podrobně popsal umučení Sarkandrovo.

Poněvadž při prvním výslechu nezvěděli soudcové toho, 
po čem toužili, odebrali se všichni do mučírny a znova nutili 
Sarkandra, aby řekl, že měl účast na vpádu lisovčíků. Když Sar
kander trval na své výpovědi, že je nevinen, rozkázal hlavní jeho 
odpůrce Bitovský, pán na Bystřici pod Hostýnem, s ostatními 
komisaři katovi, aby přiznáni vynutil mukami. Ubohý kněz vrhl 
se na kolena před komisaři a zapřísahal je, aby ušetřili jeho 
kněžského stavu, že je nevinen. Tvrdil, že by nechtěl obtížiti 
svědomí, nýbrž kdyby to pravda bylo, že by toho nezamlčel, i 
kdyby se týkalo vlastního otce neb matky.

Soudcové však trvali na svém rozkazu a nařídili katovi, 
aby mučil Sarkandra jako vlastizrádce.

Tu ukázal těžce zkoušený kněz mužnou hrdinnost; vida, 
že se soudcové nedají obměkčili prosbami, by ustalí od násilí, 
prohlásil před Bohem, přede vším světem a na své svědomí, že 
prohlašuje za neplatné a nepravé, kdyby přílišná, muka vynutila 
mu něco nepravého a kdyby řekl více nežli dříve. Na to s obdi
vuhodnou statečností svlékl se ze svého kněžského oděvu, při
stoupil ke skřipci a dal se na něj přivázati, odporoučeje se vroucí 
modlitbou Všemohoucímu, Matce Boží a sv. Anně.

Za mučení komisaři mu spílali a pobízeli kata, aby přitužil. 
Tento výslech spojený s mučením lival hodinu. Když byl úplně 
bezvýsledný, rozkázali komisaři katovi, aby Sarkandra odvázal.

Prc různé překážky bylo v mučení pokračováno až čtvr
tého dne 17. února 1620. Když Sarkander se bránil, že jest ne
vinen všeho, z čeho jej obviňují, nařídili komisařové nové mu
čení, které trvalo téměř celé dvě hodiny. Nazeítří opětně 
shromáždila se v mučírně soudní k mise, tentokráte, jak očitý 
svědek dodává, ve stavu podnapilém.

Když doráželi komisaři na Sarkandra, aby jim zjevil, co 
znal ze zpovědi pána svého Lobkovice, tu Sarkander ne

ohroženě a mužně prohlásil, že toho nevyjeví, i kdyby ho na
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kusy roztrhali a rozsekali. Na tuto odpověď soudcovi zostřili 
výslech a kázali Sarkandra opět přivázali ke skřipci, Byly při
neseny i pochodně, aby pálením přinutili věrného kněze k do
znáni. Kat přiložil pochodně k tělu mučeného, ale brzy pochod
ně zhasly, tak žc s nevoli je hodil na zemi, Na radu některých 
komisařů rozžal kat svíce a přiložil je na boky Sarkandrovy, 
načež smočiv šest per v siře a smole, zapálil je a hodil po 
rúznu na prsa a ramena mučedníkova. Když vše již na něm 
shořelo, kázali s< udeové zapálili nové svíce a přiložili je li bo

kům. Měli za to, že při lakových bolestech jisté již vynutí z 
něho nějaké přiznání, kec nestalo se tak, Prohlásili Ledy, že tu. 
působí kouzla; proto kázali kaloví, by Sarkandra úplně obnažil, 
ostříhal mu neclrty na nohou a ťwííou, ustřihl něco vlasů s 
hlavy, z vousů, pod paždím a vespod těla, vše aby spálil na 
prášek a dal rnu vypiti, Sarkander ochotně podaný nápoj vypil. 
Po celou dobu, co byl takto natažen na skřipci, stálí komisařové 
kolem něho; on však stále tvrdil, že je nevinen, odporoučel se 
Všemohoucímu a bolestnými vzdechy vzýval svati jména: Ježíš, 
Maria, Anna., Toto mučení trvalo skoro tři hodiny, Komisaři, 
jsouce sami unaveni týráním ubohého kněze a vidouce, že se 
nedovědí od něho ničeho, dali popáleného Sarkandra odvázat! 
a napomenuvše ho, aby si vše ještě rozmyslil, odešlí,

Sarkander byv odvázán se skřipce, slabotou vymknutých 
údů klesl k zemí na pravou stranu skřipce směrem k stěně.

Obraz z rolcu 1724: Jil. J . iii Snrkander po poHlcdfiím mníc ní.



Bířičové se domnívali, že brzo dckoná, proío jej nechali delší 
dobu leželi na zemi; pozorujíce však, že žije, odnesli jej do 
vězení, položili na slámu a pokryli jej jeho kněžským šatem. 
V žaláři obklopili zmučeného kněze někteří katoličtí Olomou- 
čané, ochotně mu nabízejíce služeb: ten podával léky, onen 
náplasti, jiný nabízel pokrm, nápoj, plátěné obvazy atd.

Stavové nemohli býti ani sami u sebe přesvědčeni, že by 
Sarkander měl účast na vpádu Iisovčíkú. Příčina, prcč jej mučili 
byla jinde, hlouběji. Byl to hněv proli němu z důvodů nábožen
ských, nenávist ke katolické víře, církvi a věrnému jejímu slu
hovi. Mučení Sarkandrovo bylo zneužiti moci z nenávisti ke 
katolické víře a ke kněžské horlivosti Sarkandrovč. Nebylf tedy 
Sarkander mučedníkem politickým, nýbrž náboženským. Tak 
pojímali mučednictví Sarkandrovo i vrstevníci jeho. První pří
činou mučení byla náboženská nenávist, druhotnou příčinou 
bylo též zachování zpovědního tajemství.

Vyléčili rány Sarkandrovy nebylo možno; šlachy jeho byly 
na skřipci zpřetrhány, a boky lak spáleny, že mezi žebry, 
zvláště na pravém boku, bylo viděli vnitřnosti.

Sarkandrovi bylo ve vězení snášeti mnoho hrubostí od 
žalářníka, jenž nelidsky s ním zacházel. Při všech bolestech ne
stěžoval si však hrdinnv kněz ani slovem. Posily hledal a na
lézal jedině v mrdlith .1 když se zdálo, že dřímá, nespal, nýbrž 
v duchu se modlil, ačkoli jako těžce nemocný nebyl povinen 
modlili se kněžské hodinky či brevíř, přece neupustil od této 
svaté povinnosti, nýbrž modlíval se jej každodenně, nedbaje na 
prosby návštěvníků, by se nenamáhal.

Ma;e iělo krutým mučením rozbolavělé, nemohl Sarkander 
na lůžku ani sám sc cbrátiti ani sednouti. I prosíval tu častěii 
návštěvníky, by ho uložili do nízké pohovky u lože a položili 
před něho na vyšší lavici brevíř, z něhož by se mohl modlítí 
kněžské hodinky. Ochotně mu mezi modlitbou obracel listy 
jistý jeho spoluvězeň nebo jeho dceruška, která navštěvovala 
otce. Když nebylo na blízku nikoho, obracel si listy Sarkander 
sám a nemoha tak učinili vymknuíýuna rukama, pomáhal si — 
jazykem.

Hrdinná trpělivost, s jakou Sarkander snášel bolesti, byla 
s podivem i těm, kdož jej navštěvovali, tak že se ho soucitně 
tázali, jak mu možno tak veliké a hrozné bolesti snášeti. Po
korně odvětil mučedník: V největších bolestech cítím největší
útěchu a nevšímám si muk.

Po čtyřech týdnech podlehl Sarkander vytrpěným irukám. 
Před smrtí zaopatři! jej sv. svátostmi lýnecký farář, který u- 
mírajícího připravil k smrti s farářem charvatským. V úterý, 
17. března, večer mezi 10. a 11. hod skonal veliký Len muž a 
trpitel a podle přesvědčení socvékého kronikáře : byl jistě s 
jinými věrnými pracovníky připojen k počtu svátých mučed
níků.-
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Kdežto /.a života byla tvář Sarkandrova pro vytrpěná 
muka bledá, nabyla po : nu li ;V('v i červené barvy a po žalářní 
kobce rozlila se zvláštní příjemná víme.

Rúh jej proslavil po rmrli čelnými z'i z raky, a náměstek 
Kristův roku 1860 prohlásil mučedníka blahoslaveným.

Příkladný život, o!ný ,-trasíí a neúmorné práce, zasloužil 
Sarkandroví čestného jména v cb jí; š-ch církve Boží, i kdyby 
mebyl mučednickou korunou dovrší! slávy své. Lze právem o 
něm tvrdili, že jak svatě zemřel, tak i svatě žil. Veškerým 
životem jako červená nitka vine se tělesné a duševní utrpení. 
Míle dojímá jeho pravá, upřímná zbožnost, hlubokou úctu v nás 
vzbuzuje jeho láska k nesmrtelným duším a vědomí z o d p o v ě d 
ností za svěřence. Trpěl, že byl věrný ve své víře a horlivý 
v kněžských povinnostech, trpěl hrozně a nevinně, Svatý život

O s la v a  bl.  J a n a  Sarkandr/t.
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jeho jest zářivým příkladem i pro nás v podobně těžkých do
bách, v jakých žil i on.

Letos kcnárre třistaletou památku jeho mučednické smrti 
a zasluhuje zajisté blahosl. Jan Sarkander, abychom ji oslavili 
důstojně. Bude slavena na všech místech, která jsou posvěcena 
jeho činností. V Holešově bude hlavní slavnost 17. března, ve 
Skočově od 24. do 30. května, v Olomouci, Příboře, Unčově 
8. září o Narození P. Marie.

Kéž si na nebi vyprosíme brzké jeho svatořečení!

Ludvik Grygera v

Bulhaři a Rekové. Pokračováni.

dyž r. 1860 cs\obozovali se Bulhaři od církevní řecké 
nadvlády a osamostatňovali se církevně, v tom boji ne
roní- ,io povzbuzení dr stalo se jim, že se k nim v Cařihra- 

clě přidružil jistý hodnostář církevní z jejich rodin, jenž se jim 
stal vážným pomocníkem v boji a vítaným soudruhem Hila- 
ricnovi, který byl jejich biskupem, svého bulharského postavení 
jako biskup též u vlády turecké si vydobyl a stál v příkrém 
boji proti řeckému patriarchovi. Byl to Auxentij, bývalý metro
polita velesský. Není bez zajímavosti, zvěděti krátce běh živo
ta tohoto muže, o němž i později ještě uslyšíme; jeho osudy jsou 
též noi-ěnvm obrázkem a opětným dokladem k tomu, co 
všechno bylo možno v církvi palriarchátní.

Ve známém kláštere na horách Rylských žil mladý mnich, 
vyučený v tamní škole. Do kláštera prijíždíval občas na návště
vu a na osvěžení kystendilský metropolita Řek Artemij. Tomu 
se mládenec velmi zalíbil pro svou čilost i vzá! ho s sebou a 
učinil svým jáhnem. Vděčný jáhen se snažil ze všech sil, aby 
si plně zasloužil duvt rv svého pána, ve všem mu hleděl vyho- 
včti, ponenáhlu i řecký -e pí i něm pěkně naučil a vladyka, vida 
v něm v každé přičíně spolehlivého služebníka, svěřil mu na 
konec i celé své biskupské hospodářství a záhy se přesvědčí], 
že dobře pochodil, a liboval si velice. Po čase víadyku napadlo, 
že by snad mohl v ěrnému jáhnovi odevzdati i správu celého bi
skupství a sám se hezky cěstehovati do Cařihradu, po němž 
stále vzdychal, neboř život v hlavním městě bylo něco docela 
liného, než život v zapadlé bulharské Lhotě. Biskupství mělo 
pro něho jen tolik ceny, co výnosný venkovský statek. Věrný 
sluha by mohl hospodařki a starati se, on pak v Cařihradě by 
■noh! pohodlné jen důchody bráíi. I dal se do práce, a šlo to: 
mě! v Cařihradě staré známé, kteří mu šli na ruku. A tak jednoho 
dne z ničeho nic z nepatrného mníi-ka Bulharčele stal se — vla
dyka Auxentij! Cesia": ve správu kysiendilskou diecesi jakožto
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zástupce Arlcmijúv, a ten sc s radosti odstěhoval do Cnřihrtulu. 
téměř 10 let spravoval Auxentij diecosi ti každý rok postlal Ar- 
temijovi 2000 tur. liber důchodu, sumu to na onen ěas značnou; 
sám ovšem pro svůj dům a na různé výplaty potřeboval ročně 
také mnoho a to se musel taktéž snažili, alvy vytěžil mnoho z 
dieccse. Po 10 letech byl přeložen jako biskup do Mo,stáru, kdež 
sc zdržel rovněž asi 10 let, načež byl jmenován metropolitou ve 
Velesu v Macedonii, a to opět se závazkem, aby spravoval sou
sední kyslcndilskou dieccsi a důchody postlal Artemijovi, Ten 
byl brzy po té přičiněním patriarchovým od turecké vlády jme
nován patriarchou alexandrijským, ale lid.,alexandrijský a cfiypl- 
ská vláda ho nechtěli, že pi ý nemohou strpěli vměšováni caři
hradského patriarchy do svých záležitosti. Arlemij tušil už, na
před, že sc tak asi stane, a proto pro jistotu, aby pak nezůstal 
s holýma rukama, nt ztekl se kyslendilského biskupství, ale za
jistil si je, že mu pí o len případ zůstane. Žil polom zase v Caři- 
hrade pod zvučným titulem bývalého patriarchy alexandrijského 
a z kyslendilské dieccse my šly od Auxcnlíjc důchody jako dřív. 
Auxenlijovi bylo slíbeno, až Arlemíj umře, že bude po něm jme
nován kystendílským metropolitou, Arlcmij konečně také umřel, 
ale jmenován byl po ném zase Řek byloC to biskupství přec 
jen výnosné Auxenlija pak se ani neoptalí a ustanovili bisku
pem v chudém přímořském práči, o nějž málokdo stál, Axentíj 
se za to na patriarchu i s jeho synodem pohněval, šel si do CuH- 
hradu k nim stěžovat a prohlásil, žc do Dráče vůbec nepůjde. 
Ustanovili tedy do Dráče jiného a Auxentij zůstal bez dieccse, 
Od r. 1859, kdy sc lo přihodilo, žil polom v Cařihradě, přikládaje 
si titul bývalého metropolity velesského, jímž se až clo smrti pod- 
písovával proti vůli patriarchově i proti přijatému obyčeji, 
Tento Auxentij tedy sc přidal k Bulharům a svou věc spojil 
s jejich proti patriarchovi a Řekům vůbec. Ifílaríona uzi ávul z.a 
svého představeného, sám se skromně stavěje vedle něho na 
místo druhé.

Vším tím, co se dálo se strany bulharské í se strany vlády, 
byli Řekové velmi zkrušení, Mezi nimi saměrní bylo v tu dobu '/. 
hrůza nespokojenosti a nepořádků. -lední, hlavné vyňšj ducho
venstvo, nemohli se smířili s novými řády, jež na žádost vlády 
zaved! -národní- sněm, druž bylí zase pří nich, a obé sírany se 
zuřivě napadaly v novinách. Vína svalována laké na patriarchu 
Cyrilla, že právě zn něho došlo k nejboršímu úpadku církve, a 
ten znechucen a rozezlen ozn ámil svnodu a národu, žc .-.e vzdává 
svého úřadu. Stalo se to 11, května f 1860), tedy za nedlouho po 
bulharském odboji velikonočním. Vláda však ho z úřadu pro
pustili nechtěla, poněvadž od ní nebyl ještě schválen nový vo
lební řád pro volbu patriarchy, jak je; vypracovalo nedávné -ná 
rodní- shromáždění, a v novém lom řádě hleděla sí vynutili a 
také vynutíia dodatek, že rná právo skrtaíí ze seznamu kandi
dátů ty, kteří by jí nebylí vhod. Když dodatek od Řeků byl přijal,



lu teprve vláda patriarchovi dovolila, aby úřad složil, což on 
učinil ještě téhož dne, 5. června, a rozloučiv se s členy synodu, 
odešel z patriarchálního paláce do svého soukromého domu. Na 
to byl volen zatímní náměstek a již při tom se neobešlo bez ta
hanic a sporu. Volba patriarchy sama, tak jak měla býti podle 
nového zřízení, slibovala tím větší měrou, že bude rušná; mělo 
k ní býti povoláno celkem asi 75 účastníků, ledy celý zástup lidu, 
a to nejen biskupu a zástupců diecesí, ale i lidí z různých stavů, 
jako profesorů, advokátu, státních úředníku i důstojníků, kupců, 
cechmístrů různých řemesel z Carihradu, společnost, jak vidno, 
velmi pestrá i nejednotná. Tito voličové měli právo, ke kandi
dátům písemně navrženým od biskupů diecesních, přidati ještě 
jiné, předložití všecky Portě, aby z nich vyškrtla nevhodné, a 
ze zbývajících pak vyvolili tři, ze kterých konečně biskupové za 
vzývání Ducha sv. měli zvolili patriarchu. Zastáncům starých 
pořádků, hlavně biskupům, z nichž byl zvolen i zatímní námě
stek, se takový způsob volby naprosto nelíbil; přívrženci novot 
pak nedůvěřovali zas biskupům, žc se při volbě zachovají podle 
předpisů, obávali? se od nich všelijakých pletich i úskoků, a 
proto ještě před volbou došlo mezi oběma stranami k šarvátkám, 
za nichž novotáři biskupům veřejně v novinách vyčtli všecky 
jejich hříchy a špatnou správu církevní. Než v jedné věci obě 
rozvaděné strany přec jen byly svornv, a to, že nový patriarcha 
musí býlí muž rázný, jenž by pevnou rukou dovedl zjednali po
řádek, opět obnovili moc a vážnost církve řecké, zvláště pak 
bulharským požadavkům rozhodně se opříti a Bulhary jednou 
pro vždy uvésli zas v řecké poslušenství. »Nejde o něco ma
lého-, psal tehdy řecký list Byzantis, »nejposvátnější zájmy a 
výsady našeho národa jsou v nebezpečí, nevstoupí-li na patriar
chální stolec člověk, obdařený žádoucími vlastnostmi!«

Volební shromáždění mělo býti svoláno 41. den po odstupu 
starého patriarchy, a’e pro stálé stranické boje volba odložena 
a ke svolání nedošlo až 20. září Mezi navrženými kandidáty nej
více hlasů (35) měl Anthim, arcibiskup efesský, jenž byl již dříve 
též patriarchou a měl příjmí Kutalianos. 1 oho také veřejné mí
nění označovalo jako nejvhodně'šiho muže, rázného a Bulharům 
nepřeifciho Ale náhodou právě tento muž nebyl po chuti bi
skupům ze synodu, kteří měli r< zhodující slovo a největší vliv na 
volbu* Ti nemeškali a obrátili se na Portu s písemnou žádostí, 
aby Anthima z kandidátní listinv vyškrtla a uváděli proti němu 
různě stížnosti. Porta jim však nevyhověla,, a při hlasování v 
nejbližším plném shromáždění velitelů obdržel nejvíce hlasů zase 
on a dostal se tak mezi ony tři kandidáty, ze kterých měli bisku
pové zvolili patriarchu. Jednalo se ’cn ještě o to. kteří bisku
pové mají volili. Právo měli míli všichni v Cařihradě právě pří
tomní, Tehdy však byli v Cařihradě přítomni také takoví, kteří 
tam byli povoláni jako obžalovaní pro různé nepořádky před 
synodádní soud; ale ti, poněvadž to byly samé stvůry synodu,



dobře si se synodálními biskupy rozuměli a při volbě pahiavehy 
chleli svorné hlasovali s nimi! Když se ve shromáždění jednalo 
o tom, mají-li byli tito obžalovaní z volby vyloučeni, došlo mezi 
oběma stranami, starou a novotářskou, U velmi lioullivým vý
jevům, takže ve ctihodném shromážděni padaly pusté nadávky, 
ba strhla sc i bitka a na konec zůstala otázka přece jen neroz
hodnuta. Zápasíc! strany, místo aby se nějak dorozuměly a ne
míchaly do takové věci unovírmut vládu, obě dvě stejně se obrá-

Kupit '  lil, .l imit 

Snrknmlrn n Příboru.

tily na Portu se stížnostmi a žalobami, Každá hleděla turecké 
ministry přesvědčili, že právo rná ona. Porta se kon ečn ě vy
slovila, že hlasování se mají súčaslniU véíehní biskupové bez roz
dílu, Volba se na to konala ve chrámé a zvolen byl ne Anthím 
Kutalíanos, nýbrž jeden ze synodálních biskupů, metropolita 
Joachym z nedalekého maloasijského Kyzíku, jenž vstoupil na 
patriarchální stolec pode jménem Joachvma II,, a to počátkem 
října 1860,

Pří volbé patriarchy Bulhaři neměli nijaké účastí, Bylí sice 
pozvání, pokud měli své zástupce, na př, z Vidinu, Srědce, Tr
nová i z Caříhradu, ale schválně odřekli, že prý jím po volbě nic 
není, jelikož se k církví patriarchové jíž nepočítají. Kojili se 
také nadějí, že když ne jindy, tedy jistě v tento čas Porta splní 
jejích církevní a národní požadavky a odloučí je od Řeků. Nadějí
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tu v nich vzbuzovalo především jednání vlády, jež na stížnosti 
dřívějšího patriarchy mlčela a nic proti nim nepodnikala. Po 
volbě nového patriarchy tudíž s napětím čekali, jaké bude znění 
beratu čili potvrzovacího dekretu, jejž mu vláda vydá — budou-h 
z jeho pravomoci výslovné vyňaty bulharské diecese, či zusla- 
nc-li vše při starém. Jaké pak bylo jejich zklamání, když berat 
vydán, a v něm přiznány patriarchovi zas všecky diecese, jak 
bývalo dřív! Otázka jejich tedy, otázka životní, zůstala neroz- 
řešena! A k lomu proskakovaly řeči, že prý bulharské stížnosti 
budou pouze vyšetřeny zvláštní komisí, ale před tím ještě že 
budou museli Bulhaři novému patriarchovi jiti políbit ruku! Řeči 
ty se ukázaly bohužel pravdivými. Za králko povolal ministr 
zahraničí Hílariona k sobě a oznámil mu, že bude zřízena smí
šená komise, aby spor vyrovnala, a on žc :ešté s jinými předními 
Bulhary má jiti novému patriarchovi vzdát poklonu a ruku mu 
políbit na znamení, že ho Bulhaři uznávají za svou církevní hlavu ! 
Proč tak Porta s Bulhary jednala a brala jim najednou všecku 
naději? Měla zvláštní úmysly, o kterých brzy zvíme.

Bulharští předáci byli teď ve velmi nemilém postaveni, 
ale nepozbývalí odvahy. Všichni byli za jedno v tom, že roz
kazu vlády neposlechnou a patriarchovi vzdál poklonu nepůj
dou, děj se, co děj! Sestavili ledy a vládě předložili spis, ve kte
rém znovu vykládali své staré důvody, proč s patriarchou ne
chtějí a nemohou nic míli. Opakovali tam také všecky staré 
stížnosti na fanarioty a nevybírali při tom slov, nazývali je 
zrádci a kaziteli pravé víry a patriarchu samého nazvali do
konce kacířem a bezbožníkem, s nímž museli jako dobří křc- 
stané všecko společenství přetrhnouti, aby si neobtížili svědomí! 
Jestliže vláda poroučí, aby se mu podřídili, nemohou poslech- 
nouti, nebof jak by pak jejich čin posuzovali kdysi potomci? A 
ani nemuseli posleehnouti, protože patriarcha není v církvi vý
chodní tolik, co papež v církvi katolické, totiž jedinou a nej- 
vyšší hlavou!

Ale mamo bylo všecko, vláda měla s Bulhary svůj zvláštní 
plán. Bulharskému pravoslaví nastávala těžká zkouška. Podro
bili sc patriarchovi, jak vláda žádala, nebylo možno, bylo by to 
mravní sebevraždou, přistoupit! na nějaké ústupky, jež by Ře
kové chtěli učiniti, znamenalo by zas další národní odvislost od 
nich nebo porobu, a setrvávali v takovém nevyjasněném po
stavení, v jakém sc právě bulharská věc octla, vzdorovati při 
tom i vládě i patriarchovi, také na dlouho nešlo, neboř jaký 
by to byl život? "Nebyloliž však z této nesnáze nijakého výcho- 
diště? Bylo a nabízelo se samo sebou. Což pak museli Bulhaři 
v Turecku zůstávati při církvi řeckovýehodní, v níž si na ně 
patriarcha činil vždycky jakési právo, aby je poručníkoval? 
Mohli se přec odštépiti a založili nějakou samostatnou církev 
křesťanskou, nějaké nové vyznání, jak to měli na př. Arméni, 
a patriarcha by ihned na ně pozbyl všeho prával Anebo když to
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ne, mohli se přidati k některému ji/. stávajícímu křest, vyznáni, 
třebas protestantskému. Jak by se tím zavděčili Anglii, Americe 
nebo aspoň Prusku! A konečně, jestliže nechtěli zacházeli už 
tak daleko, pioě by nemohli učinili podobně jako v Rakousku 
Rusíni a část Rumunu, přijati totiž unji čili spojeni s Římem? 
To by zvlášť bylo lehké, neboť nestalo by lo nic, jen zaměnili 
při liturgii jméno patriarchovo jménem papežovým. A jak by 
se tím zavděčili Francii aneb aspoň Rakousku! Bulhaři byli na 
rozcestí. Jejich nesnáze byly známy a našli se brzy, kteří jich 
hleděli využiti pro své zájmy. Protestanti se jim vblzeli a ame
ričtí misionáři se mezi Bulhary na rázných místech i usazovali, 
stavěli Školy a jiné ústavy, na pí, v Snmokově, kde mají své 
středisko až doposud. Ale měli jen malý úspěch; ponurý a stří
zlivý ducli protestantský nebyl Bulluuúm po chuti a pak též 
věroučné rozdíly byly přec jen veliké, /a to vít e úspěchu si sli
bovali a také i dosáhli horlitelé pro unii s Římem. Francouzšti 
kněží misionáři v Cařihradě tiž dlouho obraceli svou pozornost 
na Bulhary a proto zvláště nyní nelenili. K nim se přidali caři 
hradští Poláci, vyslěhovalci lo čili emigranti / Ruska a horlivě 
též pomáhaly vlivně osobnosti v Paříži, na pf\ hrabě Znmoyski, 
kníže Czartoryski, a co nejvíce vázl, pracovala o unii též jistá 
část Bulharů samýchl Čilý a nadaný novinář i politik Uragan 
Cankov vydával v len čas v Cařihradě jen za tím účelem, časo
pis BJgarii, výborně vedený, od Francouzů i Poláku podporo
vaný, a získal pro svou myšlenku mnohé své krajany jak v Caři
hradě, tak i na venkově, Unie se skutečně začala ujím ti ti, a to 
napřed na Soluňsku v Kukuši a okolí, pak též ve Thracii v Mu- 
léin Trnové i jinde, Byl z toho velý rozruch mezi Řeky i Bul
hary. Ale je.šlč větší pozdvižení způsobilo, když prohlášena byla 
unie í v samém Cařihradě! Na 2000 Bulharů, prostých í vzděla
ných, i kněží, podepsalo lam po mnohých poradách 18, prosince 
1860 pamětní spis o připojení k církvi katolické pro stálé ne
shody se zchátralou církví řeckou a jejím patriarchou. Stalo se 
to za vedení Cankova a za pomoci kněží francouzských. Byla 
jen otázka, jak sc k tomu zachová ostatní národ* zdali se za 
příkladem cařihradských též k unií přidá nebo jí odmítne? Ti, 
kteří pro unií pracovali, najisto očekávali, že aspoň větší část 
národa se k ním po prohlášení přidá a takovou naději měli í v 
Římě a ve Francií, Nejvíce pak na tom záleželo turecké vláděl 
Ta si toužebně přála, aby pokud jen možná, celý národ unií přijal 
a také okázale projevovala svou přízeň k ní; sjednocené bez 
meškání uznala za samostatnou společnost církevní, povolila 
jím vlastní peéet, dala jím i vlastní starosty ve všech čtvrtích 
cařihradských — vůbec docela jinak se k nim chovala, než k 
Bulharům pravoslavným, kteří pro sebe nežádali nic jiného, leč 
právě totéž! Odkud toto rozdílné a zúmyslné jednání? Je  to 
ovšem podivné, ale'nebylo to náboženství, oč Turkům šlo, nýbrž 
politika. V poslední příčině šlo tu vlastně o Rusko, A jak to?



Kdo se nevyzni v íehdej. í evropské politice, třeba mu lo krátce 
vyložili.

Bylo tehdy po v ilce krymské a v Turecku rozhodovaly 
An^iie a Francie. Fuško bylo svými plány prozatím odsta
veno, a car Alexandr se snaží', aspoň na veřejnost, dodržovali 
podmínky pařížského míru poctivě a nemíchal se do vnitřních 
záležitostí tureckých. Do budoucna však nemínilo Rusko svých 
plánu se vzdáli a stále si Turecka proto i nadále všímalo Tam 
pak se zatím okolností poněkud změnily. Dříve pcčitávali ruští 
politikové pouze s tureckými Reky, nyní však si i Bulhaři v Tu
recku tak rázné a čile vedli, že se tam stávali důležitým činite
lem a nebylo jich možno přehlíželi. A poněvadž k tomu ještě 
Řekové nebyli nikdy naprosto spolehlivými spojenci, jelikož i 
oni měli vlastní politické plány, jež se s ruskými značně křížily 
— šlo tu hlavně o Cařihrad a Dardanely — tu bylo pro Rusy 
dobře, nespouštčti se sice úplně Řeků, jakožto národa stejné 
víry, ale nadcházeti si zároveň i Bulhary a míti tak pro všecky 
potřeby a případy dvě želízka v ohni. Pozorovali tedy bedlivě 
všecko, co se poslední dobou děje mezi Bulhary, ve mnohém 
měli i své prsty a zvláště podporovali lajně jejich snahy po cír
kevní samostatnosti, ačkoliv na venek, když se boj stával 
ostrým, je krotili a chlácholili, aby zas Řekové neměli za zlé. 
Jedno však bylo Rusům nad jiné zřejmo, že jim totiž bulharská 
církev v Turecku jen potud může býti co platná, pokud zůstane 
pravoslavnou, nebo jinak by na ni pozbyli vlivu i práva. Proto 
velmi nelibě hleděli na všecky odštěpné snahy, jež mezi Bul
hary šířili protc; tanti a ještě více katolíci. Když pak se část 
Bulharů prohlásila pro sjednocení s Římem, kterého Rusové 
beztoho vždycky jen nenáviděli, tu hněvem až pěstí nad, tím 
zatínali — ovšem potichu a ani chvilky nebyli v pochybnosti, 
co učiní, že je totiž bud zničí aneb aspoň další její šíření na každý 
způsob překazí. Ale, jak už bývá, co jednomu škodí, druhému 
prospívá. A tak i co Rusum škodilo, prospívalo zase Turkům. 
Ti neustávali Rusy bystře pozorovali na každém kroku, vždyf 
žili v ustavičném strachu před nimi, a vytušili záhy, jaké jim 
v Bulharech vzrůstá nebezpečí. Usoudili tudíž zcela správně, 
že bude nutno, Bulhary od Rusů stůj co stůj nějak oddálili anebo, 
možno-li, je navzájem i znepřáteliti. A k tomu se právě naský
tala nejvhodnější příležitost: přijmou-lí Bulhaři sjednocení s Ří
mem, bude konec je'ich přátelství s Rusy, přikloní se tím k moc
nostem západním, jež převezmou ochranu nad nimi a Rusům 
navždy bude vzata možnost, míchali se k vůli nim do věcí tu
reckých. Výhoda tedy byla pro Turky neocenitelná! Proto poli
tikové turečtí horovali pro sjednocení a dokonce si předsevzali, 
ncprijmou-li je Bulhaři po dobrém, že je k tomu donutí násilím. 
Umínili si, že jim v ničem nepovolí, že schválně budou nadržo
vali patriarchovi proti nim a že spor jejich s Řeky budou tak 
dlouho přiostřovati a tím způsobem tak dlouho je týrati, až jím
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konečně nezbude jiného, než dáli se bud' znovu v nenáviděné 
řecké poddanství anebo přijmout! sjednoceni. Nyní ovšem 
chápeme, proč se Porla po oné volkonočni události v chrámě 
bulharském lak podivně zachovala bylať lo voda na její
mlýn! Chápeme také, proč zas po volbě patriarchy žádala, aby 
se Bulhaři patriarchovi podrobili: a pochopíme ještě též je;J 
jednání další.

Ale llilaiion s Auxenlijcm byli zatím na stráží, prohlédli 
manévr Porty a zachovali se podle toho, Upustili u<! pravoslaví 
za živý svít nehodlali: /přetínali najednou tisícileté svazky, 
které jejich národ poutaly k církvi východní, zdálo ne jim zra 
don a činem příliš opovážlivým a v danou chvíli též nerozum 
nym. Jak  znamenitou zbraň podali by tím proti sobě do rukou 
Rekům, kteří by je po celé církvi východní rozkřičeli jako Jidáše 
a bezpochyby též velkou část vlastního lidu ještě neuvědomě
lého by popudili proti nimi \ pak stálo tu Rusku, ohromná 
fíše pravoslavná! Bylo by rozumou odtrhnout! se od něho a zne
přátelili si je? Kolika hmotné i mravní podpory se Bulharům 
od něho dostávalo! Kolik zdatných pracovníku národních právě 
za pomoci jeho jim vzešlo, kolik vynikajících učitelů, hněžl se v 
Rusku vzděMo! Ne, lakového zklamání a nevděku se »svatá« 
Rus od Bulharů nesměla dočkali! Nyní sice má ruce svázány, 
nesmí se jich veřejně zaslali, ale přijdou Mstě časy, kdy jim po
může! Třeba zatím jen vyčkali, vytrvali, přclrpčti nejhorší 
vříak úsilí nepřátel přece jen kdysi ochabne u nadšeni pro .'jed
nocení, jež se jeví i mezi vlastními lidmi, také snad brzy pokles
ne, vždyť vychází u mnohých ne lak z pohnutek náboženských, 
jako z politiky a jen z odporu proti patriarchovi u jeho poma
hačům! Povážíme-li k lomu ještě, jakých předsudků byli Bulhaři 
plni proti církvi katolické; předsudků ovšem, které úplné pře
jali od Řeků, svých staletých pánů a učitelů, a jaké až zavilé 
záští jím bylo odedávna vštěpováno proti papežství, nic nám 
nebude dívno, že většina jich pociťovala ošklivost a odpor proti 
sjednocení a že se odhodlala vytrvali pří pravoslaví přes vše
liké překážky. Pokračování,

• ,  •» j m i  ta j*
r  v ' > ’ i v.

Mučednictví unie na Podlesí.
Dle věrohodných pramenů P, J. K. z Podlesí přeložil Ad. Jašek.

d sjednocený na Podlesí v Rusku zbaven byv od úřadů 
ruských majetku a pln ran, poněvadž nechtěl se zprone
věřilí víře zděděné po otcích a přijati pravoslaví, podobal 

se spravedlivému Jobu ve Starém Zákoně, když těžce jsa od 
Pána zkoušen, seděl na hnoiíští, byl posmíván za svou věrnost 
k Nejvyššímu, ale přece Pána Boha chválil i v nej vyšší bídě; 
tak podobné í sjednocení ani při největším tyranství a mučed-



ničiví za stálost ve víře katolické od Pána Boha neodpadli, ale 
lim více se jediné k němu utíkali, od ného očekávali pomoci a 
vysvobozeni, jsouce ochotni přinésti pro sv. víru a pro Boha 
každou obét. Léta 1874 a 1875 byla nejkrvavější, ale jsou zá
roveň chloubou lidu, neboí vskfísila na sjednoceném Podlesí, 
možno to směle íici, bonatýrství prvních věku křesťanských, 
vzbudila a posilnila tisíce nepoddajných podobných ve stálosti 
a víře starozákonnímu Jobu.
Nezměrně mnoho krve bylo přelito, jen aby duše lidská zůstala 
čistá, beze nříchú. Vším pozemským i životem pohrdali, jen aby 
Pána Boha neurazili. Jeho cenili nade všeciino. Bun byl zdrojem 
sily statečností jejich v utrpeních, byl útěchou mučedníku, ale 
■ posledním cílem všeho utrpení jejich Zajisté, že mezi mučed
níky Pán Buh oslavil mnohé v nebi korunou svatostí, třeba že 
svatost jejich bude zjevena, až vševědoucí Soudce rozevře knihu 
života jejich v den poslední.

Po roce 1875, kdv v hlavních městech Biale a Janově byly 
konány okázale slavnosti dobrovolného sjednocení- , neustal 
hoj sjednocených s pravoslavím ani na chvíli, ale změnil od té 
doby ostrý a příkrý ráz. Vrah odhodil palici a sekeru, jimiž 
tloukl a dobíjel, a přeměnil se v pekelného draka, aby jiným 
způsobem oběti své rdousil. Pomalu vyssával životní sílu jako 
upír ze své oběti, až tato zemdlena, utrápena skonala v jeho 
náručí.

Ostré zbraně, které dosud užívali proti sjednoceným, už 
neukazovali, šavle schovali do pochvy, nahajky odhodili, okres
ním hejtmanům a uradum bylo naporučeno, aby se vystříhali 
věroučných hádek se sjednocenými, zvláště aby nevychvalovali 
příliš pravoslaví na úkor unie. Ale za to otevřeli nová vězení 
pro sjednocené, postavili nové stráže, vymyslili jiné nekrvavé 
způsoby na jejich muka, u pokladen úřadu okresrtích, zemských 
a obecních zavedli široké rubriky na rozmanité tresty a poplatky 
pro sjednocené.

Narcdí-li se sjednocené dítě, již otce jeho odvádí strážník do 
vězení, že nedal pokřlíti dítě v cerkvi pravoslavné. Mimo (o u- 
kládaj a vybírají od něho denně rubi, dva až pět zlatých jako 
pokutu dle zámožnosti jeho. Po několika týdnech vodí sjednoce
ného otce z vězení do vězeni, až konečně při jeho nepoddajném 
odporu pouštějí jej domu na práci, ale současné pří ieho návratu 
před jeho očima berou mu ze chléva koně, krávu vola nebo něco 
jiného a vydražují to za směšné lacinou cenu, aby vybrali si pe
níze za uložený trest.

Když sjednoceny dal dítě pokřtíti katolicky a vykázal se 
lim úřadem — tak zvanou krakovskou matrikou — nejednou 
uvěznili s nemluvnětem i matku jeho a trestali ještě i za to, že 
bez vědomi úřadu překročili říšskou hranici ke křtu do Kra
kova nebo do cizinv i za to, že nechtějí dáti dítě popu j miropo- 
nvazati* t. j. pobiřmovati.
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Sjednocený ukazuje krakovskou* matriku, lede sloji vý
slovná latinsky napsáno, že díle bylo již i biřmováno, ale popi 
pravoslavní dle svého chténi neuznávají ani kilu ani biřmování 

krakovského* a žádají, aby dlté bylo dones mo do eerkve, kde. 
se svátosti obě doplní pravoslavným způsobem.

Ba někdy muž, žena i s dílkem »krakovjákem« jsou odvá
děni do žaláře, dum vykradený opouštějí, podepřou dřevem, aby 
bouře ho nevyvrátila, zamknou, elěti dávají do ochrany souse
dům a ve vezení úpí a strádají. Když jsou propuštěni, doprovází 
je četnílc, jenž jde s nimi, aby opětně vzal nějakou pokutu od 
nich, snad poslední, co mohou ještě nazvali svým,

Nejednou lakové dílů luakovják stálo zámožnější rodiůo 
i na 10.000 zlatých kromě vězeni. Frolo sjednoceni rodičové po 
narozeni dítěte vědouce, co je očekává, byli obdarováni sami 
i novorozené palmou, jako odznakem vyznáni viry a mučednicivl.

Mnoho poměrně dělí krakovjáku • pro tyranstvo, utrpení 
a strádáni ve vezení zemřelo, ale Um .sir rsIi rodičů nepře* íaly, 
Rodiče hleděli zemřelé dítě opětně sami po katoličku pohřbili, 
čímž ovšem uvalovali na selíc znovu Ircsly a vězení,

Tresty sjednoceným nařizoval okresní hejtman, ale starosta 
osady s četniky musili dbáli, aby byly provedeny, Zabírali na
před věci domácí ze světnic, puk dobytek, vozy, nářadí nejpo- 
třebnější v hospodářství, zboží, oděv, a když ani toho nebylo, 
peřiny, brali zhlavce zpod hlavy spících dětí a pokrývky, jimiž 
byly přikryly.

Nejednou se odehrávaly velmi vzrušující výjevy, když nu 
př. matka ve jménu přírody, aby uhájila oděv pro nahé dělí zou
fale plačící a křičící, držela kus oděvu nebo prádla za jeden 
konec, strážníci pak iáhalí za konec druhý, aby vyrvali bídné 
rodině poslední háv a prodali jej židovi za směšné nízký groš, 
jen aby vyzískali předepsanou pokutu. Obecní písař se strážníky 
vydražuje dobytek a pobrané lidem věci. Obohacují se z toho 
jedině židé a strážníci, poněvadž křesťané k dražbě se nedosta
čují, ani nechtějí mílí ve svém domě něco, co sousedům bylo 
ukradeno, poněvadž Pán Bůh by zajisté bez troštu nenechal dům 
lakového křesťana, :emuž by ostatně ani svědomí nedalo pokoje, 
Židé se pak smluví někdy, že ani za nízkou vyvolávací cenu věci 
nekoupí, a pak strážníci smluvení s nimi prosí židy, aby jaký 
taký gros dali za věcí vzaté sjednoceným, neboť musejí prý od 
nich odvésti pokuty. Tím se stává, že za směšné ceny se pro
dává majetek sjednocených, kteří takto dvojím způsobem jsou 
trestáni, neboť za nízkou cenu se odprodává jejích majetek, aby 
sehnána byla vysoká předepsaná pokuta,

Zemřel-ií sjednocený, platí za jeho katolický pohřeb po
kutu nejen rodina jeho, nýbrž všichni, kteří se pohřbu súčastníli, 
Pochovávali v nocí při svitu měsíčku nebo zákmitu očazené sví
tilny, a v lakových případech jeden z příbuzných béře na stbe
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zodpovědnost při vyšetřování, platí pokuty a dává se vězniti 
v žaláři.

Gubern-ilor Mosk\in zapovídaje pohřbívali těla bez kněze 
pravoslavného a spatřuje v tom z:cvné pohrdání pravoslavím, 
přikázal policií, aby přísné střehla hřbitovu, zabraňovala vše
možně jejich pohřbívání a nutila je k pohřbům pravoslavným. 
Než ukázalo se, že jest to nad síly policie. Aby uhlídány byly 
hřbitovy, bylo by třeba nikoli strážníku, nýbrž vojska rozlože
ného v blízkosti hřbitovu a jsoucího neustále na stráži. Přes den 
ještě hřbitov se uhlídá, ale za noci přece potřebuje strážník od
počinku. Toliko proklatý unita nedopřává si odpočinku, a jako 
za dob katakomb plíží se po temném hřbitově, hrabe se v kostích 
svých otců při světélku temné lampičky, hledá příhodné mí
stečko pro zemřelého souvěrce, potichoučku kope, pak klade 
nebožtíka do čerstvého hrobu, jen aby pravoslavný pop re/ne- 
uctil prachu zvěčnělých svým obřadem.

Jakmile strážníci zvěděli o úmrtí některého sjednoceného 
ria vsi, už obsadili hřbitov v noci. Ale sjednocení vyslídivše stráž, 
nepochovávají v noci, nýbrž, mrtvolu naloží na vuz, přikryjí slá
mou hodně vysoko, skryjí ji u svých sousedu a za bílého dne po 
bočními dveřmi odvezou na hřbitov a tam bez překážky pocho
váván, zatím co stráž po celonoční hlídce tvrdým spánkem si 
odpočívá .

.Jestliže přece někdy sc podaří strážníkům dopadnouli oběť 
číhanou, pak kladen sjednocení nebožtíka uprostřed cesty, kde 
byli překvapeni, klekají u rakve jeho, pomodlí se za spásu jeho 
duše, nasypou na rakev písku a klidně odcházejí domů, nedavše 
se nikterak přinutili, aby mrtvolu zavezli do pravoslavné cerkve 
a tam byli přítomni píavoslavným pohřebním obřadům. A tu 
strážníci přicházejí do úzkých, nebrť nevědí si rady, co počíti. 
Povozu, aby mrtvolu zavezli do cerkve, nemohou najiti v celé 
vesnici. Pop tedy přichází k rakvi, ale vida, co se sběhlo, je velmi 
rozladěn, strážníci kinou, že jim přibývá práce, že sami musejí 
odnášeli mrtvolu a ji pochovávali, kdežto ze sjednocených nedo
stávaje se ani jediný.

Po lakových přrpadech strážníci i popi zavírají obě očí a 
nechtějí o podobných pohíbech ničeho věděti, tak že s:ednocení 
mají na nějaký čas pokoj a pohřbívají si klidně a nerušeně sami.

(Pokračován í.1

R O Z M A N I T O S T I .

Ústav Sdruženi Hle Kristovy.
Cil sdružení S Ř. K jc křesťanská organisace směrující k práci ve 

íméno s liw  Boži, t j k uskutečněni křesťanského ideálu v sobě samém 
i v bližních Tento ideál jeví sc vykupitele.-, m zápasem se zlem cestou osví
ceni rozumu a vychováni srdce v lásce k Bohu. Sdružení jest povinno 
sledovati za svým cílem neústupně. Toliko moc nebo zákon cílům Sdruženi 
odpcruiicí a limž nelze se vvmkncuiš. po případě i nevyhnutelnost pohoř-
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sem slabých mohou h\h překážkami u vyplněni vilo Sdruženi, Zvyky a 
předsudky lidské nemají \ ladném případě činnosti Sdruženi vadili,

2 Prostředky k dostiženi cílů Sdruženi. al Soustavná připravit sáiivých 
tlenu k poznaní pravdy. \ siehni jsou povinni snažit! se dle svých sil po- 
• mm /.i k ladní cli otázek ,‘ivola, vseeko s\e myšleni na nč uplili,. Mimo 
to Ire se .-ubývali ion lakovými otázkami, které jsou důležitě pro život 
osobni nebo společenský aneb k uskutečněni záměrů Sdruř.eni nepřímo se 
odnášejí. Výsledek přípravy mysli u členu A pt řadovaný označuje se 
způsobilosti k metliodickéinu rozboru otázek i určitosti pojmů, matlie- 
matickým postupem usuzováni, odvyknutím tvořeni úsudků na zákliulč 
jednotlivých příhod nebo neurčitých, prchavých pocitů. Ivdyř se takto 
pěstuje rozum, sluší na druhé struně vyhnout) se rnclonnli/mu I. |, neupra
vovali praktického živi la výlučně poznatky nabytými, lakovým výcvikem 
nezavrhovali vše, co nelze rozumem ověřili, co rozum nechápe n co nic
méně jest u má praktické následky. Racionalism je nerozumný, poněvadž 
rozum správně postupující nemůřc nedbali účinků skutečnosti, ni odezírali 
od psychologické ediivudněnosli zachováni některých zvyků, jichž roz 
Mílovou oprávněnost nedovede zjistili Mezi poiuocluinii k rozumovému vzdě
laní sluší p- nechali důležité místo klasslcké Biologii, při čemž podotýkáme, 
že při rozboru klassiekých autorů tllnřno si všímali neustále zvláštnosti 
jich usudkú, na př, o strastech, rozkoších, smrti, odlišných ml křesťiimikého 
pojímáni věci, protože jejich přirozený způsob mydleni o lích věcech mohl 
by zatemnili křesťanské pojmy čtenářovy, kdyby nebyly stále oživovány.

riovéjdfch spisovatelů sluší volili raději ly, kleli vyjadřuji ryzí křesťanské 
smýšleni, b) Si ustavné vychováni čistoty srdce a /hodnosti u členů Sdruženi, 
Dlužno di sici vytrvalosti v čistotě úmyslu l o sc dosahuje každodenním 
cvičením citu lusky Ir Bohu, jsoucnu všech avčtéjAímii, iiejdokonalejš/mi, 
a lásky nejhodnčjšlimi, ve velikodušném vzdáváni se rgulnnui I ducha tohoto 
světa, t. j. v (.chotě milosti, za stejných jinak ostatních okolnosti to, co se 
smyslům nelibí, co je nepřljemno, bolestmi ruději volili, z.a stejných ostatních 
ckclnoslí, co je méně poluidlno, pfíijimatí s otevřenou náruči trpká proti
venství, nesnáze, poníženi, opovrhováni u nemilost, Mimo to sluší cvičili 
sc zvláště v ctnosti opatrností (véhluB-blagoruzuniic,) poněvadž nejdokona- 
lepši ctnost směřuje k uskutečňování slávy Boří práce. Poznámko, Sdru
žení nezavazuje svých členů, aby ne přidrželi kterýchkoli jiných zásad, 
kromě dvou připomenutých: Správnosti úsudku a čistoty srdce, Jestliže 
rozum i zbožnost vyžaduji, abychom se zasvětili zcela církvi, dogmatu, 
evangeliu neb jakékoli jiné autoritě, to ať bude toliko důsledkem naších 
zásad, c) Působení nu úsudek bližních. Toho sc dosahuje vyučováním 
náboženským pravdám, převzetím do četby tisku vzdáleného našich zásad 
neb i protináboženského, vlastním vzorné zdařilým tiskem, podporou so
lidných a důstojných křesťanských podniků, spravovaných nečleny (zvláště 
zůslaví-li tito našim odborníkům nějakou dohlídku), knihovnami, hovorem s 
lidmi odlišných od Sdružení zásad směřujícím k lomu, aby byli k snahám 
Sdruženi nakloněni, správou spolků založených k vzájemné pomocí, peně
žitou podporou cizích organizací usilujících o tytéž cíle jako Sdruženi, 
Aby jmenované způsoby činností vedly k úspěchům, sluáf všem členům 
Sdružení zabývali se praktickou psychologií, která pomáhá podávali vhod
ným způsobem pravdu; rovněž každému členu Sdruženi je nezbytno stálí se 
odborníkem, byt v sebe nepatrnějším odvětví, alry v něm vynikal nad jiné 
r.e toliko zručnosti praktickou, ale i vědomostí Iheorelíckou. Každý člen 
skupiny A je povinen zvolili jedním z hlavních předmětů svého zaměstnání 
zdokonalování křesťanského pochopení světa a přispívání k usmíření 
různících se křesťanských vyznání. Pří volbě oblastí dlužno prohlédati k 
lomu, které okolností přispívají nejvíce k slávě Boží. Na př, jedni mají 
větší potřebu naíí podpory a naších úslub; za to druzí jsou lépe připraveni, 
aby se na né zdárné působily, lze od nich očekávat! véláíbo úspěchu snah 
Sdružení: třetí nám slojí blíže pro své příbuzenské nebo přátelské svazky 
(na př. dobrodinci). Práce vynaložená na poučení skupiny stejnorodých



bdí přinese větší užitek než táž práce vynaložená ra menši počet lidi i ne
rozených. Avšak bývají zase jednotlivci, jichž si třeba zvláště všímali, jako 
bdě nadaní, i vážení, kteří získáni pro snahy Sdružení velmi poslouží slávě 
Boží. V |iných případech konečně je mežni soustavná, dlouhodobá a proto 
radikální působnost, na pí na studující mládež, d) Působení na srdce lidi. 
Běží o lo, aby se vvchovaly povahy a aby pohnutky byly methodicky 
fodávány. Za t'm účelem členové Sdružení osvojí si tolik psychologie, aby 
mohli rozeznávati potřeby různých povah a znali účinné pohnutky okol
nostem přiměřené. Takovým způsobem podaří se působili i na ty, kteří do
sud byli naprosto zanedbání — zpustliky, ještě dokud jsou podrobeni 
účinkům nemimosti v rozkošech. Členové B jsou povinni oddali sc pacdago- 
gickým naukám, aby dovedli dáti syým dělem povahu přístupnou nábožen
ským pt pudum Členové A budou povinni znáti mimo praktickou psycho
logii uměni rhetorické i sestavovali pro jednotlivé třídy a povahy řeči 
způsobilé k tomu. aby duši k Bohu obrátily. Mimo to je nezbytný dobrý’ 
přiklad. Lze pokládati za zvláště účinnou zpověď z nedostatku lásky k 
bližnímu, konanoj v kroužcích spravovaných Sdružením: takové cvičeni 
vyjde-li ve známost, nezůstane bez účinku i na lidi mimo stojící zvláště 
požidá-li se veřejnost, aby podávala zprávu o každém nedostatku milosr
denství postřehnutém u členů kroužků. K závazkům některých členů bude 
patřili rovněž bezplatné odbomické udílení rad chudým, což přijde vhod 
občanské správě, již organisacc ústavů dávajících nezištné zprávy prokáže 
platné služby. Aby dosáhlo úspěchu svých snah Sdružení, užije modlitby o 
požehnání Páně, rozvážnosti, zachován! i rozvoje životních sil bedlivým 
šetřením všech pravidel zdravotnictví soustavným rozdělením práce i organi- 
sace.

3. Výmínky, kterých dlužno dháli při přijímáni ělenú v Sdruženi. Kdo
koli si přeje, může býti přijat v . předdveří Sdružení kterýmkoli náčel
níkem skupiny A nebo B . V předdveří nemůže zůstati, kdo nezachovává 
vážně pravidel předepsaných pro členy předdveří. Člen předdveří mající 
pevnou vůli volili pokaždé to, co sc bude zdáti sloužícím k větší slávě Boží, 
připouští sc dovnitř Sdruženi. Na skutečném členu Sdružení se totiž žádá. 
rby ve svých rozhodnutích nedbal pouze toho, je-li věc dovolena, ale volil 
to, co dle mravního zákona je nejvhodnější, aby se rozhodoval ne proto, 
by vyhověl požadavkům pořádku a krásy, nýbrž výlučně z lásky k Bohu, 
obnovuje j’ každým výkonem svým. Za skutečné členy Sdružení přijímají 
se osoby ne mladší 14 let. Kdo někoho připouští v Sdružení, je povinen 
přesvědčili sc o upřímnosti úmyslu vstupujícího. Kdo měl dobrosrdečnou 
matku, v kom byl vychován cil vděčnosti, bude vždy přístupen nejvzne- 
šcnéjším dojmům; jiné bude třeba podrobiti zkoušce podrobnější. Mimo 
naznačený subjektivně dokonalý vroucí úmysl kladou se pro vstup dovnitř 
Sdruženi tyto výminky: Osoby oddávající se raději životu rozjímavému i 
usilující více o vlastni zdokonaleni než o blaho bližních, nepřipouštějí se 
za členy Sdruženi Nebot objektivní ideál, který je cílem Sdruženi, je doko
nalost v práci oro bližního. Lidé s úzkými, omezenými rozumy, nesnášenliví 
k cizímu mínění, nezdravého úsudku, nepřipouštějí se za členy Sdružení, 
poněvadž by mohli neblaze působili na jeho správu. Kdokoli ještě než 
do Sdruženi vstoupil, snažil sc uskutečniti některou myšlenku, ve které 
spatřoval zisk pro slávu Boži, a hodlá vsloupiti do skupiny A, tomu může 
Sdruženi slibiti. žc mu opilři potřebné vědomosti k uskutečnění jeho my
šlenky a že mu poskytne dle možnosti vše, oč požádá, aby toho cíle dosáhl, 
ač ukáží-li se jeho sily dostatečnými. Peněžní podpora bude závísetí na 
panězích, kterými Sdruženi bude vládnouli. ale Dude mu vždy volno hledati 
si sám hmotné pomoci k vyplněni svých záměrů.

Svazek mezi Sdružením a jeho členy. Sdružení má právo vyloučit!, 
vy žádajíc s i  aby sc obhájil, člen, jestliže přece všecko úsilí náčelníků 
(rady, povzbuzováni, napomínáni) ochabne v své horlivosti ve službě Sdru
ženi; takže má právo vyloučili někoho pro vady fysiologické nebo psycho
logické: rovněž nevyhovuje- li kdo v ohoru svobodně zvoleném (na př. ne-
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vydává-li, jsa spisovatelem, každý rok solidního Článku,) Sdruženi má táž 
právo převést! člena ze skupiny A \ skupinu lt neb i přetrhnout! svar,ok 
člena se Sdružením, soudí-li, že onen člen můře byli užitečnějším vná 
skupiny A neb \nč Sdružení; loto však jen \ těch případech, když jebu 
vzdělám je zakončeno, nebo když se samo o loto postará. Nezbytnost po 
dobnéhe. \,’dalem člena ze Sdruženi muže naskytnonti se nM trváni nákle 
rych vnějších překážek vadících jeho práci (ačkoliv dslav dhá bedlivá loho, 
aby bylo zabezpečeno nejpravidelnájíi /užitkováni sil členit); na pf. U/kýeli 
styku sdruhými, která by ho mohly skličovali Sdruženi se /uvažme, že 
najde slušné místo, ať nájmem do služby pro Sdruženi ať vná Sdruženi, 
každému, kdo se úplně oddal na službu Sdruženi (skupina A) a slouží po 
době přípravného v zdoláni aspoň 5 lei (nebo byv /e služby vytržen nemoci 
trvalou, klcrou sám není vinen) hodlá vystoupili ze Sdruženi, Býl-ll člen / 
rčho vyloučen vlastni vinou svou, nemá Sdruženi žádných závazků vflái nč 
mu, ač i tehdy muže velikomyslná jemu pomoci. Každý člen Sdruženi má 
právo vystoupili ze Sdruženi nebo přestoupili ze skupiny A v skupinu H, 
vidí-li \ lom větší slávu Boži, ale je zavázán v lakováni připadá odevzdali 
svůj úřad svému nástupci v lakovém stavu, že by práce ve prospflch Sdni 
zeni nebyla lim rušenu. Toliko členové zvoleni na úřad náčelníků, nemají 
právu před uplynutím lil !el po volbá z úřadu odejiti. Nic víak lomu n e 
překáži. aby kdo • slupuje do Sdruženi, dal záruku, že do dvou, pálí nebo 
vlec lei aneb vůbec nikdy z náho neodejde. Pokraáovjánl.

Svícny cyríllometbodájské. V mnohých chrámech nlávajl doNud, na 
zemi o stupňů před velkým oltářem dva obrovské svícny (*ponUvkys) oby 
čelná cínové, často velmi umálá, Za úvaho sloji výklad, který r. 1642 za 
znumennl nemeeke,brodský děkan llolíuuinn (v knize! -/.madlo nábožciUilvL 
str. 245), l)vé hořící svlec neohyčené vellbosti, praví, znamenali, že nPán 
Kristus dva apoštoly do Čech, Crhu a Slraohotu (Melhodá)e) poslal-, Takové 
svícny pro kredenci chová 4 chrám P. Maile v Kroměříži. Jsou mosazné 
a jest na nich vytepáno; Svátým Cyrlllu a Methodájl posvěcen o r. 1673,

Z katol. života v Bulharsku. Za svého prázdnimivého pobytu v Záliřuhč 
měl jsem příležitost hovořili s bulharskými iimioiiářl-asBumptlonlNty, již z 
Plovdiva na Bukurcšt, Záhřeb ubírali se do Paříže, aby na Představených 
tvých vyžádali si více misionářských sil ku zdoláni práce hlavní ve Ško
lách katol, v Bulharsku. Nával žáků do kalo!, Skol jejích jest tukový, že 
minulý role musili odmllnouli nu 700 žáků, Ústavy jejich jsou prakticky za
řízeny i s internátem; jazyk vyučovací fesl v prvých čtyřech třídách frjin- 
couzský a bulharský, pak přistupuje ještě německý, lak žc každý odchovanec 
oněch ústavů ovládá aspoň Iři jazyky dohře. Ústavy jejich mají právo ve 
řejnosti v Bulharsku a vysvědčeni jejich jsou uznávánu i ve Francii, lak, žc 
odchovanci středních Skol u assumplionislů mohou pokračovali ve studiích 
na kterékoli vvsolcé Škole francouzské, I sestry assumptloníslky měly ně- 
kolik dívčích škol a internátů. Zvláště vynikal nádhernou polohou a mo
derní velkolepou stavbou ústav ve Vurnč, Než bohužel, že sestry jako pří
slušnice Francie musily za války ústav a zemí opustili, a zallm uplatnily sc 
ve své vlasti, tak že na návrat do Bulharska nepomýšlejí. Ústav varneimký 
též již prodaly. Karaagačský malý seminář za války zanikl, zbytky jeho 
jscu v Plovdivě, navštěvuje jej 18 žáků, Nu bohosloví chodili dosud do 
Cařihradu (ve čtvrti Kadí-kojJ, kteréž však za války rovněž bylo zrušeno 
— profesoři byli všichni Francouzi a nepomýšlí se, aby bylo znovu zří
zeno i pro Slovany. Před válkou navštěvovali ústav sjednocení Slované, 
Arméni a Řekové. Nyní Bulhaři mají přijití do Jugoslávie a navštěvovat! 
budí v Záhřebe nebo v Lublani bohosloveckou fak.ultu. Výhodnějším zdá sc 
Lublaň, neboř tam bude na fakultě více porozumění a ducha unionístíckého, 
a celé prostředí slovinské jím bude více svědčili než charvatské, - ač v Lu 
blani bude třeba zřídítí pro ně nějaký seminář s východním obřadem, kdežto 
v Záhřebe mohi; by býti oříjatí do zařízeného jíž sjednoceného semináře 
kříževacké diecese. Bylo by žádoucno, aby i vysokoškolští bulhařšlí stu
denti laičtí méií při některé universitě síředišté, Patrné, že se to vyvine v 
Lublani. Před lety dostali polští Zmrtvýchvstale! v Drínopolí podpory z
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ftima, aln vychovávali sjednocené hullunské kněžstvo, o. však v viioo podpor 
užili na vybudováni svého ustnvu, u ion sumo tamo posílali některého lioho- 
slovce do Lvova na studie. \ Bulharsku jest velmi těžko vychovali kaLoli- 
ckc u .nteligcnci. Sjednocených Bulharů je mak, a zámožnosti mezi nimi 
vůbec není, jest to jen několik venkovských osad, a katolíci latinského ob
řadu (hlavně v dědinách koleni Plovdiva) isoii pra.-v laMm lide vzhledem ke 
studiím. ?.in ncjradě.i. jak .dli icjich otcovo při venkovských pracích, a těžko 
Ire je dostali na studie. Praktický kulolicky duch dosud málo pronikl jejich 
rodinný Diet \ Bulharsku připravuje se odluka církve od stsltu. Pracuji 
o to nejpoěctnějši pc litické strany. Kdy.* Iráne misionáři assinnptionisle 
byvše vypovězeni / Turecka pluli lodi domů, narazila loď na minu a z.tro- 
'ht lda nedaleko Mcssinv. Při neštěstí utonuli ělvři misionáři a čtyři misijní 
sestry.  Sokolsky sjednoceny bulh. biskup ms|{re Kp. Sanov byl od fteltů *«• 
|at a '< něn na 'sirové Ntivu, ale před půl rokem doslal dovoleni, aby si 
zvolil nový pobyl, avšak nikoli na půdě řeckého ůzoml. Dosud se zdržuje 
v Bulharsku v Kuznnliku l.uzuristé vydržovali si pro Macedonii seminář \ 
Zcitenliku u Soluně, jen? za války zanikl, ale nyní konají přípravy, aby jej 
vybudovali na nových základech. M. Juf{lě u Ger, Vailler, bývali profesoři 
assumptionisté kadikojského bohosloví, působí nyní na východním ůslavě 
v ftímě. \, ,|.

Bulharská cirkev. V Uulliarslui dosud není rozhodnut,o o esnrdiiHu, a 
mnoho jiných církevních otázek se nashromáždilo, lidi že vyžaduji důklad
ného a dalekosáhlého řešeni. V poslední (lobů na sehůz.lch sebráních lvyI 
podepisován návrh, aby v církvi provedly se jlslé úpravy odpovídajíc! duchu 
doby. Sv Synod svolá k lomu clil církevní sněm, jehož se imijl účastnili 
vedle duchovních i zástupcové university, akademie věd a politických síran.

Katolická cirkev v kecku, kecko zůstává velmi nepoddajné luiloll 
cismu. Mnoho jest lam ještě předsudků n vládne dosud sluta pýchu mm něho 
kdysi patriarchy cařihradského a povýšenosti řecké církve na celém vý
chode Nyní kecko má kromě Macedonie i kalo) arcibiskupství! v Athé
nách sc 1-1 (arami a asi 20.000 věřících; na Korfu se 7 (arami a titillO luilo 
hky; nu ostrově Navu (řecké r-ouoslrovl) n jednou linou a 250 katolíky, 
l’rvné)šl arclbisku)>stvl nenuijl podřízených hisliupslvl, li arcibiskupství na 
Nuxu náležej! biskupství v Ckht sc 4000, v Sunlarlmi so 000, v I lnou An- 
drosu se 4200 u v Syře s 11.000 katolíky. Všedi katolíků čilá se tam nu 
50.000 a obyvatelstva 2pi milionu v kecku, s hranicemi předválečnými,

Bol.-.cvismus a náboženský život na Kusí. Ruský výbor pro osvobozeni 
(Russian Liberation Commiltee) obdržel nedávno Iín( od patriarchy Tichona, 
v němž s rozhořčením staře zákonného proroka vytýká bolševikům jich ne
pravosti. ^Všichni žiji v neustálém strachu před prohlídkou, oloupením, vě
zením, popravou. Na sla se jící) pozalýká (haně, leží puk celé měsíce v 
strašném žaláři nebo jsou popraveni bez vyšetřováni nebo přelíčeni . . , , 
Biskupové, kruví, mnichové a mníšky jsou stříleni pro obviněni / protlrc- 
voluce . . . .  Sluhové církve byli týráni, její svatyně pozavírány, jcjl bra
trstva a školy zrušeny, jcjl učeni zakázáno,- Ještě vystižnější však než 
tento list je spis proí. O, Konstantinu Ajfacvu o církvi a bolševlwmi, Vy
kládá hrůzy bolševismu z působeni revolučního marxismu na nevyspalou 
povahu národa neprošedšího dlouhou kázni kulturní západu. Vypravuje, 
jak hýla pokojná družina, kterou znal, proměněna v -zuřivou zvěř- otráve
nou třídní i enávislf. To bylo v Ukrajině; u Velkorusů jest ještě hůře. Ne
zoufá však. Přese všecko zlo, které způsobila revoluce, aspoň osvobodila 
církev ze jim sláíu. Oloupila ji a pronásledovala jí, ale dovolila j(, aby ne 
znovu zařídila na základě vlastni vlády. Je  mnoho znamení nasvědčujících, 
že náboženský cíl davu neuhasí. Občanský sňatek, zrušeni náboženského 
vyučování <e školách a dokonce i občanské zapisováni porodů naráží na 
houževnatý odpor. Pilné se konají vnéjál projevy náboženství, zvláště prů
vody. Na mnoha místech hájili houževnaté svých íarnfch chrámů a kněží. 
O. Agoev je přesvědčen, že náboženské svědomí se vzmáhá mezi lidem.

Nákladem vlastním. Tiskem Jindřicha Slováka v KrOmeriž,i,

li 4


